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SCOALĂ NOASTRĂ 
Revistă lunară de educaţie - cultură profesională şi afirmare naţională 

F E M E I A R O M Â N Ă IN O F E N S I V A M O R A L Ă . 

Nu e lucru uşor să-ţi fixezi un subiect potrivit şi de ac
tualitate, pentru o publicaţie periodică, care şi-a impus un 
program de regenerare sufletească colectivă, prinHristos, aşa 
cum e revista «Flori de Crin». Şi nu din motivul că izvoarele 
din cari se alimentează o astfel de revistă ar fi secat. Nu. 
Dimpotrivă, adevărurile pe care îşi întemeiază activitatea sunt 
inepuizabile, atât prin diversitatea lor de nuanţe, cât şi prin 
calitatea lor neapropiată şi impresionantă, îmbinându-se într 'o 
armonie sublimă, în idealul moralul creştine. 

Ce fel de învăţături filozofice — creaţiuni umane, > de 
origine profană — s'ar putea ridica la valoarea purităţii spi
rituale : de-a te ruga în ceasul morţii pentru păcatele duş
manilor tăi şi a te jertfi pentru aceste păcate ? 

Cam aceste gânduri mă obsedează când iau condeiul să 
scriu un articol solicitat de «Flori de Crin». 

Subiectul este, ca întotoeauna: femeia, eterna poveste, însă 
nu cea din şlagherele frivole cotidiene, sau din literatura por
nografică, scrisă şi răspândită de acei cari n'au nimic comun 
cu patrimoniul nostru scump şi cu aspiraţiunile noastre naţio
nale ; de acei agenţi văzuţi şi nevăzuţi, cari în mod tenden
ţios atentează la tineretul nostru, contaminându-i sufletul, 
pentru a-i distruge şi ultimele licăriri de bun simţ şi-a-1 des-
rădăcina complet din credinţa şi tradiţia strămoşească şi colec
tivă a naţiei. 

Nu mă gândesc nici la femeia ştrandurilor de astăzi, care 
sub masca civilizaţiei false, serveşte până Ia extrem cauza 
sensualismului şi, în completa lipsă de pudoare, nu se opreşte 
până la nudism ; nici la femeia de pe ecran, care e pusă în 
mod conştient ca prin o atitudine tipică să diminueze sublimul 
feminismului în societate ; şi nici chiar la femeia seratelor, 
aşa zisă »femeia de bune condiţiuni sociale«, care îşi plimbă 



formele sale decoltate, mai mult sau mai puţin graţioase, 
printre bărbaţi, stârnind în ei, de multe ori, un sentiment de 
dispreţ şi disgust. Nici nu mai amintesc de flirturile de toate 
nuanţele, pe cari le practică femeia civilizaţiei actuale în tot 
locul, la toate ocaziile şi cu orişicine, fără un pic de mustrare 
de conştiinţă, pe care şi-o calcă în picioare de dragul «femeii 
moderne». — Nu credeţi şi Dvs., iubiţi cetitori, că între cau
zele principale care tind la desfiinţarea familiei creştine, prin 
divor ţur i ; legături de căsătorii din ce în ce mai r a r i ; lipsă 
de copii şi desinteresul pentru educaţia celor existenţi ; agra
varea imoralităţii, este femeia, prin manifestările arătate mai 
sus ? Eu sunt convins că da. 

In mijlocul moralei depreciate, naţiunea noastră are ne
voie de altă femeie. Femeia ideală în sensul biblic al cuvântului, 
femeia care trăeşte întru principiile lui Hristos, virtuoasă, 
demnă şi păstrătoarea curăţeniei sufletului său şi al familiei 
sale mai presus de toate. 

Aşa după cum ne-o prezintă femeia ideală istoria ome
nirii şi în special trecutul neamului nostru, în care femeia 
română şi creştină a fost un viu exemplu de patriotism şi 
apărătoare a credinţei şi moralei creştine. 

N'aş dori să fiu interpretat greşit. Nu înţeleg neglijarea 
educaţiei fizice a femeii. Să-şi cultive corpul, apropiindu-se 
cât mai mult de perfecţiune. Cultura corpului să nu se facă 
însă în detrimentul culturei sufleteşti. Să se păstreze o armo
nie de educaţie sufletească şi fizică integrală. 

Conducătorii conştienţi ai naţiunii nu-şi ascund îngrijo
rarea de marele pericol ce ameninţă românismul, în urma 
boalei morale, caracteristica epocii, şi au început o ofensivă 
generală pe toate tărâmurile, pentru ridicarea : cul turală; mo
rală ; sanitară ; economică ; financiară, etc. a naţiunii, angajând 
la aceasta ofensivă naţională — să'i zicem aşa — toate for
ţele vii ale naţiunii. 

Era firesc şi o datorie a instituţiei lui Hristos, a biseri
cilor noastre naţionale să reacţioneze. Prin asociaţiile bisericeşti 
înfiinţate în anii din urmă, cointeresează pe toţi românii la 
opera de reîntoarcerea moralei prin Hristos («A. G. R. U.» şi 
«Frăţia ortodoxă»). 

Am curajul să afirm însă, că toate străduinţele şi toate 
eforturile sunt şi vor rămâne zadarnice atâta timp, cât va 
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lipsi Hristos din familia română şi concepţiile nebune de as 
tăzi despre vieaţă nu se vor înlocui prin sfinţenia Căminului 
familiar. 

Piatra de temelie, în educaţia familiară, pentru formarea 
caracterelor morale trebue să o pună Mama. Orice se va clădi 
fără această temelie, va rămâne şubred şi se va nărui com
plet la prima adiere de vânt. 

Cred că mentalitatea tineretului nostru de astăzi este cea 
mai grăitoare dovadă a unei educaţii cu totul greşite, la care 
familia n'a colaborat, sau a colaborat în mod negativ, împre
ună cu întreaga ambianţă socială, în care îi era dat tineretu
lui să se formeze. 

Rezultatul? II vedem cu toţii şi ne cuprinde îngrijorarea 
zilei de mâine. 

Pentru aceea pledez cu toată puterea sufletului meu că 
obiectivul principal în ofensiva morală trebue să fie femeia-
mamă în sensul cel mai sublim al cuvântului. 

In această anomalie spirituală în care ne-am degradat, 
revista pentru care scriu aceste rânduri, răspunde cu multă 
prisosinţă şi lux de elan rolului ce şi 1-a impus. 

N 'am cetit un singur număr, în care să nu se remarce 
importanţa covârşitoare a femeii române şi creştine, ridicân-
du-o până la cele mai înalte culmi ale idealismului creştin şi 
subliniindu-se şi recunoscând-i-se rolul special ce-1 are mama 
în redresarea şi regenerarea moralei, prin educaţia generaţiei 
viitoare, ca primul factor al nădejdiilor. noastre de mâine şi 
perpetuarea vitalităţii, a virtuţilor patriotice şi creştine în cari 
trebue să ,nască şi să crească copiii noştri, ai naţiei. Căci nu
mai prin alimentarea naţiei din virtuţile străbunilor noştri, se 
va putea înălţa naţia română la locul de cinste, acolo, unde 
o reclamă importanţa şi geniul ei tradiţional. Eliberată de 
umilinţele şi suferinţele trecutului, naţiunea nu poate fi lăsată 
pe povârnişul concepţiilor şubrede de vieaţă. 

Acum e anul, exact, am avut prilejul, să adresez în co
loanele acestei reviste un cuvânt de chemare către învăţătoa 
rele judeţului Sălaj, cerându-le să se pună în fruntea acestei 
ofensive. Să se reîntroneze morala creştină şi puritatea 
familiară. 

Spuneam atunci d e : «apucarea pe drumul dezastrului, 



care devine inevitabil. Acest dezastru mai înainte de toate 
este naţional şi periclitează existenţa naţiunii». 

In convingerea mea fermă de-a mobiliza învăţătoarele 
Sălajului la ofensiva morală, în calitatea ce-o aveam de re
vizor şcolar judeţean, am lansat un apel, din care, găsesc 
necesar să reproduc un fragment: «Eu o privesc ca cea mai 
necesară şi mai preţioasă hrană sufletească în misiunea pro
fesională şi socială a învăţătoarei , dată fiind trăinicia teme
liei pe care se ridică revista «Flori de Crin«: morala creştină 
a lui Hristos. 

De aceea îmi place să cred că nu se va găsi o singură 
învăţătoare pe teritorul acestui judeţ, care ar refuza cuvântul 
trimis pentru reîntronarea lui Hristos în inimile noastre«. 

Bilanţul unui an de zile după acest apel este prea eloc
vent. Din trei sute învăţătoare e prea mic numărul acelora 
cari au făcut ceva în această direcţie. Sufletul de femeie şi 
învăţătoare a rămas tot refractar. 

Se vede că «Magazinul», «Cei cinci Lei» şi atâtea alte 
publicaţii puse în circulaţie cu scopul vădit, de a otrăvi 
sufletul tineretului, ofere învăţătoarelor noastre o mai preţioasă 
lectură decât o revistă femenină serioasă, pusă în serviciul 
moralei lui Hristos. 

Trist fenomen ! 
Credeţi că se mai poate astfel ? Fiecare moment întâr

ziat va atrage blestemul naţiei asupra voastră ! 
La muncă deci, cu tot sufletul, căci, vi se cere să daţi 

seama înaintea oamenilor şi a lui Dumnezeu. 
Doresc să citească aceste rânduri toate învăţătoarele şi 

să se pătrundă de adevărurile din ele. 
Altfel se declară duşmancele naţiei şi ale Statutului care ' 

le ocroteşte. 
Dumitra Mărgineanu, 

inspector şcolar. 

NOTÂ. Reproducem în întregime articolul de mai sus din revsta 
„Flori de Cri'n"din Şimleul-Silvanlei, pe care o recomandăm cu toată căldura 
învăţătoarelor noastre ca unica revista femenină-religioasă din (ară. Red, 



C A N T I N E L E Ş C O L A R E 

Obiectul propriu al şcoalei nu este şcolarul, ci copilul, 
împreună cu toată viaţa lui. Dacă răsfoim cărţile mai nouă, 
cari îmbogăţesc literatura pedagogică, precum şi reviste şi 
articole din ziare cu caracter pedagogic, vedem cum tendinţa 
ocrotirii copilului îşi câştigă din ce în ce mai mare teren. Cu 
toţii avem intuiţia, că copilul nu trebue educat numai din 
punctul de vedere intelectual, unilateral, ci educaţia lui tre
bue să cuprindă în în t regime: educaţia fizicului, intelectului 
şi moralului. Azi toţi pedagogii şi oamenii de ştiinţă dau un 
deosebit interes copilului, având convingerea foarte justă, că 
progresul omenirii nu poate fi realizat, decât printr 'o creştere 
a copiilor în condiţii bune. In alte ţări, preocuparea celor cari 
au răspunderea educaţiei copiilor, este continua îmbunătăţire 
a metodei, este lărgirea câmpului de activitate în afară de 
şcoală, este o continuă căutare a unui «mai bine». Din astfel 
de preocupări a reuşit şi o mai bună organizare a îngrijirei 
fizicului. E natural, că un bun fizic constitue un punct de ple
care pentru clădirea unui solid intelect. Profesorul Thermann 
într 'o lucrare statistică, publicată la universitatea din Stan-
ford, dovedeşte prin date, că cei mai buni elevi, dintr 'o în
treagă regiune studiată, sunt acei cu fizicul cel mai bine de-
svoltat. 

Natural, că pe noi, învăţătorii, cari cu drept cuvânt ne 
putem numi părinţi sufleteşti ai atâtor generaţii de copii, tre
bue să ne intereseze în primul plan chestia ocrotirii copilului 
şi să lucrăm mână în mână cu toţi aceia, cari nu ignorează 
această problemă de o imensă însemnătate pentru viitor. 

Rolul nostru nu se mărgineşte numai de a învăţa buchile 
şi de a da educaţie copilului, ci noi trebue să îmbrăţişăm toate 
acele probleme, cari sunt în legătură cu prosperarea copilului 
din toate punctele de vedere. Noi nu putem şovăi o clipă, 
când ni se cere o muncă în plus, pântruca misiunea ce ne 
este încredinţată să o îndeplinim cu toată conştienţiozitatea. 

Subiectul conferinţei mele având scopul de a trata de
spre cantinele şcolare, printr 'o tangentă trebue neapărat să 



ating şi alimentaţia poporului românesc, căci de-aici pleacă 
necesitatea de a se creia cantine, care să funcţioneze pe lângă 
şcolile primare. Cunoaştem cu toţii situaţia oropsită a bietului 
ţăran român cu câteva decenii înainte, când era robul boeru-
lui. Fără să aibă, ca proprietate, un petec de pământ, era 
silit, împreună cu întreaga familie, să muncească pe pămân
tul boerului, pentru a-şi câştiga o bucăţică de pâine, cu care 
să-şi tângească sărăcia de pe o zi pe alta. Aceeaşi situaţie 
tristă era şi în Transilvania, unde ţăranii români erau iobagii 
latifundiarilor şi ai nemeşilor. E lucru foarte natural, că să
răcia nu poate fi un stimulent, pentru a fi dornic de cultură 
şi ştiinţă de carte. Hrana românului de pe atunci era redusă 
la fasole, varză, bob şi mămăliguţă, cari nicidecum nu conţin 
toate materiile hrănitoare absolut necesare organismului. Pro
dusele de lapte, ouăle şi păsările erau duse de ţăran la târ
guri, pentru a fi vândute, căci se simţea nevoia arzătoare de 
bani în casă. 

Inter6sul boerilor şi al nemeşilor era, ca să menţină 
această situaţie, intolerabilă pentru ţăranul român, un timp 
cât mai îndelungat, care a şi dăinuit, cu puţine excepţii, până 
în preajma răsboiului. 

Răsboiul mondial, cu toate urmările tragice, a fost totuşi 
o bună şcoală, cu deosebire pentru poporul românesc, căci 
venind în contact nemijlocit cu alte popoare, a putut să vadă 
gospodăriile îngrijite ale acestora, felul raţional de a lucra 
pământul, felul de a se nutri, cu totul deosebit de al ţăranu
lui român; aşa că răsboiul terminându-se şi reîntorcându-se 
fiecare la vatra lui, a început să se schimbe îh multe privinţe 
mentalitatea românului, cu deosebire după realizarea reformei 
agrare . Acest răsboiu a fost o experienţă pentru întreaga 
lume, cât de puţin este pregătită massa fiziceşte. 

Dacă poporul român, pe lângă toate neajunsurile de na
tură economică, financiară, culturală şi insuficienţă în hrănire, 
la care au contribuit şi posturile lungi prescrise de credinţă 
şi dacă acest popor totuşi a dat dovezi strălucite de eroism 
şi rezistenţă în răsboiul pentru întregirea neamului, aceste ca
lităţi se datoresc vitalităţii înăscute şi moştenite de mult oro
psitul nostru popor. Răsboiul a dovedit cu prisosinţă şi se va 
dovedi mai vârtos în răsboiul viitor, care va fi inevitabil, că 
numai acel popor va putea rezista şi învinge, care va fi mai 



bine pregătit sufleteşte din punct de vedere naţional şi unde 
tinerimea a avut parte de o specială îngrijire fizică. Problema 
pregătirii tineretului nostru este o problemă vitală, naţională. 
Dacă factorii ereditari sunt prielnici, atunci problema este 
mult simplificată, totuşi greutăţile nu dispar în întregime. Ne 
rămâne să creem un mediu potrivit, care să înfluinţeze într 'un 
anumit fel copilul şi să imaginăm activităţi, cari să-i garan
teze desvoltarea normală. 

Cu toate că se obsevă o ameliorare în alimentaţia româ
nului, totuşi această problemă lasă încă mult de dorit şi aici 
revine un mare rol învăţătorului şi tuturor acelora, pe cari 
îi interesează această problemă vitală, ca prin conferinţe, 
cari sunt foarte oportune şi cu deosebire prin fapte .demon
strative să-i facă să înţeleagă, ce imensă însemnătate are 
problema alimentaţiei. . , = 

Cursurile ambulante de economie casnică, ţinute la sate, 
au dat rezultate foarte îmbucurătoare, căci ţăranca română cu 
cunoscuta-i • dibăcie se îndeletniceşte cu plăcere în arta cu
linară. 

Nu e nevoie ca să descriu mizeria, ca o urmare firească 
a răsboiului, căci dacă aruncăm în juru-ne chiar şi o privire 
superficială, o vedem în fiecare moment şi în şcoală avem 
ocazie să o privim zilnic. 

Pornind dela vechiul proverb roman: «Minte sănătoasă 
în corp sănătos», acest adevăr ne incumbă o datorie, de a 
lucra din răsputeri, pentru a ridica ţăranul român economi-
ceşte, căci bunăstarea il face pe ţăran mai accesibil culturii 
şi civilizaţiei şi prin aceasta se va ajunge cu siguranţă la o 
îngrijire părintească, ce trebue să se dea copiilor şi ca cre
ştere ş i mai ales în privinţa alimentării, care din cele expuse 
mai sus, lasă mult de dorit, fapt, care trebue să ne pună pe 
gânduri. 

Vedem cu toţii cum toate statele fac sacrificii enorme, 
pentru ocrotirea sănătăţii copilului. Şcolile în aer liber, colo
niile copiilor la munte şi la mare, şcoli higienice cu tot con
fortul modern, pentru a face cât mai plăcut şi mai folositor 
timpul petrecut în şcoală; în fine se înţelege marele rol, pe 
caré copilul de azi, cetăţean de mâine, poate să joace în viitor. 

întrucât ştim ce importanţă covârşitoare are alimentaţia 
cop i i loT , care dacă e defectuoasă, poate avea urmări într 'ade-



văr t ragice ; noi, învăţătoriii trebue să luăm toate măsurile, 
ca copiii din şcoalele primare să fie salvaţi din ghiarele mi
zeriei. Nu toţi copiii se bucură de favoarea sorţii, de a avea 
părinţi cu dare de mână, iar celor, cari în o vârstă atât de 
fragedă au avut nenorocirea de a privi mizeria în faţă, tre
bue să le stăm şi noi în ajutor, căci altcum ce rost au avut 
sacrificiile eroilor căzuţi pe câmpul de luptă pentru realizarea 
idealului naţional, dacă această Românie-Mare va fi lipsită 
de o populaţie numeroasă şi voinică. Referitor la creşterea 
copiilor concluziile lui Nicefro sunt puse direct în legătură cu 
alimentaţia. 

Precum vedem, această chestiune, noi nu o mai putem 
privi numai din punctul de vedere pur social, ci are şi o lă
ture de mare însemnătate pentru vitali tatea neamului româ
nesc. Făcându-se cercetări în ţările din apus, s'a ajuns la con
statări foarte dureroase şi prin statistici riguros făcute s'a 
documentat, că sute de mii de copii mergeau nemâncaţi la 
şcoală. Astfel într 'o carte apărută în 1910, întitulată «Copilul 
proletar» de Otto Riihle, acesta constată, că în acel an în 
Prusia iarna 220.000, iar vara 36.000 copii au mers nemâncaţi 
la şcoală. In Paris s'a constatat, că în 1906 16.131 băieţi, 
13.393 fete şi 10.346 copii dela grădinile de copii mâncau la 
cantinele cari fucţionau pe lângă aceste şcoli. Astfel realiza
rea cantinelor a umplut un gol de până acuma. In 1886 orga
nele comunale din Paris au început organizarea sistematică a 
cantinelor de pe lângă şcolile primare. In unele din ele copiii 
aii adus din materiile prime, în altele fetiţele mai mari au 
colaborat prin ajutorul lor la prepararea mâncărilor. 

In Anglia legea din 1906 înscrie de drept la cantine pe 
copiii, cari au fost găsiţi de medici că sunt insuficient hră
niţi. Astfel acolo o cincime din populaţia şcolară beneficiază 
de mâncarea împărţită la cantine. 

La noi în ţară, la îndemnul marelui om de şcoală, fost 
ministru al instrucţiei publice, Spiru Haret, s'a creiat în Bu
cureşti o «Societate a cantinelor şcolare» cu ajutorul tuturor 
învăţătorilor din România. O informaţie din 1914 ne arată, că 
în 1912—1913 s'au servit 107120 porţii de mâncare, din care 
10362 gratuite. In 1915 M. S. Regina Măria, a donat sumă de 
6000 lei, iar defuncta Regina Elisabeta, a lăsat un legat în 
folosul cantinelor şcolare din Bucureşti. In 1916 s'a înfiinţat o 



cantină la Câmpulung pe lângă gimnaziu, unde mâncau 50 co
pii, cari locuiau în comunele învecinate şi cari din cauza de
părtării, nu puteau merge acasă la prânz. Tot acolo mâncau 
şi copiii săraci, cari nu dispuneau de mijloacele necesare, pen
tru a-şi procura hrana în oraş. Războiul a zdruncinat însă mult 
aceste opere de binefacere. Acum în Bucureşti «Societatea or
todoxă a femeilor române« apoi societatea: «îndrumarea şi 
ocrotirea copiilor« susţin mai multe grădini şi adăposturi, pe 
lângă cari funcţionează şi cantine. (Ghidionescu: «Igiena co
pilului»). 

In timpul din urmă Dl Pamfil Şeicaru dir. ziarului «Cu
rentul* a înfiinţat o cantină în careva sector al capitalei în
zestrând-o cu toate cele necesare. Acum în Bucureşti funcţio
nează mai multe cantine, apoi la Cluj, Turda, Salonta, etc. 

Problema înfiinţări de cantine pe lângă şcolile primare 
dela sate, nu mise pare atât de grea, ca şi la oraşe. Trebue 
numai puţină bunăvoinţă din partea învăţătorului şi a preotu
lui, cari prin cuvinte bine simţite, rostite la biserică şi la şe
dinţa publică a unui cerc cultural, să apeleze la bunătatea po
porului şi a simţului de datorie ce-1 are fiecare om de-a ajuta 
pe săraci şi credeţi-mă, ideea va prinde. începutul e greu, însă 
nu trebuie a ne descuraja la primul inconvenient. Cei mai mulţi 
dintre săteni au vaci cu lapte, pe care nu-1 pot valorifica zil
nic. Dacă fiecare copil, ai căror părinţi au vaci, vor aduce zil
nic 1

 2 sau 1 litru lapte, pe lângă mălai sau pâine, problema 
e rezolvată, căci astfel din surplus vor beneficia şi copiii să
raci, cari poate au venit nemâncaţi la şcoală. Ceaşcă încă îşi 
poate aduce fiecare copil, iar laptele se poate fierbe în bucă
tăria învăţătorului. 

Natural, ar fi mai ideal să primească mâncare caldă, dar 
ca început recomand acest procedeu, pe care l-am întrebuinţat 
şi eu şi pe care mai târziu îl putem înlocui, dacă ne vom face 
rost de surse de venit. 

Acum prin câteva cuvinte, am să vă comunic, cum mi-a 
reuşit să înjghebez cantina, care funcţionează la Cărei, pe lângă 
şcoala primară de Stat Nr. 1. 

Odată Dl Dr. Tămaş a chemat la o consfătuire, care s'a 
ţinut la Primărie, pe intelectualii din Cărei,, fără deosebire de 
naţionalitate şi în fine pe toţi aceia, cari se interesează de o-
pera de ocrotire a copiilor, dar foarte puţini au răspuns la 



chemarea binevenită a Drului Tămaş. Ideia pe care a preco
nizat-o Dsa, era ca toţi copiii de şcoală, fără deosebire, să pri
mească în decursul cursurilor o ceaşcă de lapte. Natural, că 
copiii, ai căror părinţi se bucură de o situaţie materială mai 
bună, ar fi trebuit să contribue cu o sumă anumită. Din fondul 
astfel realizat, ar fi beneficiat de lapte şi copiii cu o situaţie 
materială mai precară. Nu ştiu, cari au fost motivele, cari au 
contribuit, ca aceste frumoase gânduri să nu se realizeze. 

Ca să fiu sinceră, Vă comunic, că ideia de a înfiinţa o 
cantină pe lângă şcoala primară mi-a venit într 'o noapte, pe 
când suîeream de insomnie. A doua zi am comunicat aceasta 
ideie prietenei mele D-na Elena Iepure, rugând-o să colaboreze 
cu mine. Dupăce am discutat chestiunea, am adus-o pe tapet 
la cea dintâiu şedinţă lunară, comunicând Dlui Director Ioan 
Cleja dorinţa noastră, de a înfiinţa aceasta cantină şi de a ne 
îngriji de fonduri. Am cerut să nise pună la dispoziţie o ca
meră, iar eu având o maşină de fiert în plus, am instalat-o 
acolo. Poate că propunerea noastră a fost privită cu neîncre
dere, dar noi ne-am pus pe lucru, căci am dorit să ducem la 
bun sfârşit sarcina, ce ne-am luat-o asupra-ne. Noi am fi do
rit să le dăm o mâncare caldă, dar a trebuit să ne restrân
gem la pâine şi lapte, căci am avut multe dificultăţi. Am în
ceput să colindăm pela toţi oamenii intelectuali din Cărei, pela 
toate prăvăliile şi în fine în toate locurile unde credeam, că 
vom putea obţine un mic ajutor. Vă spun foarte sincer, că a 
fost un lucru foarte greu, deoarece în drumul nostru am în
tâlnit tot felul de oameni, unii, cari erau entusiasmaţi de rea
lizarea unei astfel de operă de asistenţă şi cari îşi dădeau o-
bolul cu multă plăcere şi sinceritate. La alţii observam neîn
credere şi o umbră de îndoială asupra reuşitei planului nostru ; 
cu toate aceste contribuiau şi ei. Am întâlnit şi de aceia, cari 
nu ne-au primit bucuros, cari se sileau să ne documenteze, că 
situaţia financiară e aşa de precară, încât le este imposibil să 
ne ajute. In aceste cazuri, de multe ori, ne uitam cu îngrijo
rare una la alta, dar totuşi fără să ne descurajăm începeam 
din nou a-i lămuri asupra utilităţii acestei cantine şi în fine 
reuşita era de partea noastră, căci totuşi obţineam un ajutor 
mai mic sau mai mare. In fine am întâlnit şi oameni de aceia, 
cari ne-au bruscat cu vorba. N e a cauzat o deosebită bucurie 
faptul, că s'au găsit unii oameni la cari nu ne-am dus, dar 
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unde am fost invitate prin cunoştinţele lor, ca să mergem do
rind a colabora şi ei. 

Ajutoarele le-am obţinut lunar, pe lângă chitanţă şicon-
trachitanţă. In anul şcolar 1 9 3 3 - 3 4 am adunat suma de 15.82^ 
lei bani gata şi lapte şi pâine în valoare de 5784 lei. Din 
această sumă am beneficiat de lapte şi pâine în fiecare zi de 
şcoală 93 copii, începând cu ziua de 4 Dec. şi până la sfârşi
tul anului. Din suma ce ne-a rămas 6064 lei s'a cumpărat o 
maşină mare de fiert şi o mulţime de vase, pentru a funcţiona 
cantina în alt an în condiţiuni mai prielnice. întreaga noastră 
gestiune din anul 1933-34 a fost controlată de Dl Preşedinte 
al comitetului şcolar : Ignaţie Borza şi de Dl Secretar al co
mitetului Augustin Creşpoi. 

In Octomvrie 1934 m'am decis să continui activitatea cu 
cantina şi pe acest an pe timp de 6 luni. Cu toate că am ră
mas singură, nu m'a descurajat munca grea ce am avut-o de 
a o îndeplini şi mai 'nainte de toate am voit să fac rost de 
un dulap bufet de care aveam absolută nevoie pentru păstra
rea vaselor şi de o masă. Am obţinut scânduri delà toţi de
pozitarii, iar ce a mai lipsit în număr de 4 scânduri a com
plectat comitetul şcolar. Confecţionarea bufetului pe care l-am 
comandat fiind de faţă Dna Dăscălescu şi Dna Cleja ; am plă
tit-o din banii colectaţi, iar confecţionarea mesei s'a făcut gra
tis Ia şcoala de arte şi meserii, prin bunăvoinţa Domnului Bă-
descu director la şc. de arte şi meserii. 

Cantina funcţionează începând cu ziua de 1 Nov. şi pri
mesc zilnic o ceaşcă de lapte şi o bucată de pâine 90 copii 
fără deosebire de naţionalitate. începând cu luna Octomvrie 
1934 până acuma am colectat suma în bani de 11501 lei bani 
gata, iar pâine şi lapte în valoare de 3603 lei. 

Unele vorbe jignitoare, ce mi-s'au adresat la spate, nu 
le-am luat în considerare, nedându-le absolut nici o importanţă. 
Voiu continua sa merg pe drumul designat de mine, având 
imensa bucurie, că publicul priveşte cu plăcere sforţările mele. 
dându-mi ajutorul lor. Mai am încă să Vă comunic câteva in
formaţii în legătură cu cantina. Mi s'a comunicat din mai multe 
părţi, că unii copii îşi beau numai laptele, iar pâinea o duc 
acasă la părinţi sau fraţii mai mici, fapt care ne' dovedeşte 
sărăcia, care tronează în casele lor. Un alt fapt care îmi pro
duce bucurie este, că mai mulţi părinţi cu situaţie materială 



mai bună m'au rugat, ca să-le dau şi copiilor lor lapte, na
tural ei contribuind la acoperirea acestor cheltueli. Din aceste 
două lapte vedem, că şi părinţii dau însemnătatea cuvenită 
funcţionării acestei cantine, ceace este un stimulent puternic 
pentru viitor, de-a continua această operă de ajutorare cu mai 
mare drag, pentru a o putea desvolta în condiţiuni şi mai pri
elnice, ca până acuma şi rugând pe bunul Dumnezeu să-mi 
dea ajutorul său şi în viitor. 

Cărei, Februarie 1935. 
Georgina I. Zaharia. 

MODERNISM ORI APOSTOLAT ? 
MODESTE CONSTATĂRI DIN ADUNAREA SUBSECŢIEI. 

N'am scris în vieaţa mea nici o poezie, cu tot elanul de 
sentimente ce uneori a inundat sufletul m e u : n'am scris nici 
proză, cu toate că am simţit adeseori duieri şi bucurii de-ale 
semenilor mei. Nu, din dorinţa de a nu blama arta scrisului. 
Nu ştiu cum, însă, mi-a venit un imbold de care nu pot scăpa 
şi ca să mă liniştesc, trebue să împărtăşesc colegelor şi cole
gilor mei câteva constatări, cu gândul ca nimeni să nu se 
răzvrătească. N'aş vrea să am un accent răuviitor, cu atât 
mai puţin critic. Totul pentru adevăratul scop al unei învăţă-
torimi pătrunsă de patriotismul sincer. 

Ne-am prezentat, rând pe rând, în sala şcoalei primare 
şi la ora fixată, adunarea se deschide în frunte cu conducă
torii ei. 

Se conferenţiază bine, în cuvinte frumoase şi într 'o ex
punere reală de idei. 

Mă opresc la un lucru. S'a spus într'o conferinţă că sa
lariul învăţătorilor începători e mic şi că acesta aduce mize
rie răuplătitului. 

Să ne aruncăm privirea printre cei prezenţi, pentru a 
constata mizeria. Oenul femenin, în majoritate, este o copie 
fidelă a artistelor de c inema: sprâncene smulse, faţa pudrată 
şi vopsită, la maximum posibil! Lipseau ce'e două linii roşii 
dela ochi în jos, pe spoiala albă şi a*r fi fost ceva asemănă
tor cu clownii dela circ.^Unghiţele, frizura şi întreaga toaletă 
e de bal. Suntem la o întrunire oficială — serioasă, ori în-
tr 'un salon de mode ? 

Mă jenează aspectul acestei învătătorimi femenine, ce 
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maimuţăreşte şi se comportă aidoma femeilor pierdute ! In faja 
acestei impresii mă gândesc la viitorul Patriei. Sacrificăm şi 
pregătim noi ceva pentru E a ? Elevii noştri au conştiinţa vii
torului soldat, ştie că pământul nostru — frumos şi bogat — 
e râvnit de mulţi duşmani, ce stau gata să-1 răpească i a r ? 

Apoi, lectura noastră e naţională-pedagogică, ori tea-
trală-mondenă, că ştim atât de punctuos toate capriciile 
modei nebune? Femeia, despre care Carmen Sylva zicea c ă : 
»ţese viitorul neamului,« îl ţese cu adevărat sau îl destramă 
cu adevăra t? 

M'am desiluzionat observând direcţia în care educăm So
cietatea şi felul în care risipim puţinul ce Statul ne plăteşte! 
Când avem atât de lungi şi multiple pretenţii, când nu înţe
legem că nu suntem soţii nici fiice de prinţi, salariul oricât 
ar fi de mare, nu ne ajunge! 

Ce-ar fi fost dacă în locul fantezistei frizuri ne mulţu
meam fiecare eu o pieptănătură ordonată care nu costă, în loc 
de îmbrăcăminte de mătase, un şorţ negru, mult mai simbo
lic pentru o învăţătoare, mai practic şi incomparabil mai uşor 
de curăţat decât zdreanţă din mătase atăt de costisitoare (şi 
materia şi cusutul) şi aşa de puţin folosibilă. Ori, dacă acea
sta e prea simplă nu e mult superior costumul naţional ori
cărei alte toale te? Dar noi nu 'nţelegem, ci când vrem să pre
zentăm naţiunea, cerem costum împrumut, doar nu ajunge 
vremea, nici banii nu ajung, să ne coasem o ie proprie. Tre-
bue să ne smulgem sprâncenele, să îmbrăcăm unghiile în lac 
roşu, trebue cu multă pierdere de timp, să aranjăm pălăria 
pe-o ureche şi voalul peste ochi, fără de care n'am vedea lu
mea destul de... frumoasă. 

Societatea nu ne pretinde luxul ce se face. In caz că 
sunt persoane fără nobleţă sufletească şi nu te aprechză pen-
trucă-ţi lipseşte modernismul costisitor, se merită să-ţi faci 
dureri sufleteşti ? Nu e nimeni în drept să te critice atunci 
când te 'mbraci ordonat, dar modest. Nu e politicos, nici ome
neşte cu atât mai puţin creştineşte. 

Invăţatorimea munceşte într 'o atmosferă nu tocmai hi
giénica, deci are lipsă de alimentaţie bună şi de cât mai dese 
ieşiri în liber. Decât să facem lux în îmbrăcăminte, e mai prac
tic a ne păstra în bune condiţii, ceeace îmbrăcăm, corpul, spre 
a dispune de forţa necesară apostolatului nostru. Ori dacă nu 
acesta este idealul tău, la ce te-ai mai ridicat din opincă, tu 
dascăle, care faci te î t ru într 'o carieră în care Ţara plătindu-
te, ţi-a încredinţat destinele cele mai sfinte ale Ei. 

Emilia Bălibanu n. Robu. 
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c u l t u r a l e - e c o n o m i c e î n s p i r i t n a ţ i o n a l 

I d e o l o g i a A s o c i a ţ i e i N a ţ i o n a l e , , C o n f r a ţ i a R o m â n ă " 
MOTTO: Virtuţi morale şi cultură. 

Progres in cinste şi unire. 
Credinţă Patriei, iuhire. 

IV. 
Art. 7. In vederea realizării programului lor cultural, Uni

tăţile se vor servi de următoarele mijloace, pe cari, dacă nu 
există, le vor înfiinţa. 

a) B i b l i o t e c i p o p u l a r e , cari vor cuprinde: cărţi de li
teratură morală, accesibilă poporului, cărţi de cunoştinţe şi 
îndrumări practice, de ştiinţă vulgarisată, cărţi de igienă in
dividuală, socială şi infantilă; cărţi de agricultură şi tot felul 
de culturi accesibile poporului; cărţi juridice cu legile în vi
goare ale Ţării, din domeniul dreptului public şi p r iva t ; cărţi 
de istorie naţională şi universală; cărţi de geografie cu toate 
subdiviziunile acesteia; fizică, politică şi economică, cărţi de 
ştiinţele fizico-chimice şi naturale, cărţi de cunoştinţe politice 
şi economice, cuprinzând tratatele de pace, încheiate pe urma 
răsboiului mondial, tratând despre Societatea Naţiunilor, Mica 
înţelegere, pactele de înlăturarea răsboiului, convenţiile noa
stre comerciale şi alianţele militare cu alte ţări, chestiunile 
teritoriale pe cari ni-le discută statele vecine, cărţi de peda
gogie practică; cărţi religioase cu tâlcuirea pe înţelesul po
porului a învăţăturilor creşt ine; cărţi de îndrumări spre co
merţ, industrie şi orice alte îndeletniciri economice; cărţi de 
îndrumări pentru viaţa conjugală, atât pentru bărbaţi cât şi 
pentru femei. 

Se vor abona diferite publicaţii periodice, literare, cul
turale, politice şi economice, scrise pentru popor. 

b) C a s e N a ţ i o n a l e , muzee şi expoziţii artistice popu
lare, Muzeele vor avea următoarele secţiuni: Istorică, etno
grafică, artistică şi ştiinţifică. 

c) Teatre şi cinematografe populare, cu piese şi filme in
structive. Serbări câmpeneşti cu program artistic şi sportiv. 

d) Radio şi alte mijloace technice de distracţie şi învă
ţătură. 

Art. 8. Comitetele Unităţilor vor organiza cicluri de con
ferinţe săptămânale şi demonstraţii ştiinţifice, practice din do
meniul fizicei chimiei, ştiinţelor naturale, igienei, etc. 



Aceste conferinţe şi demonstraţii vor fi urmate de pro
gram artistic aranjat cu copiii şi tineretul din comună. 

Se vor organiza cursuri şi exerciţii de limba română lite
rară, în cadrul cărora vor fi puşi să activeze prin prezentare 
de lucrări scrise şi colocvii, asupra unor subiecte potrivite, 
membrii înşişi ai Unităţilor. 

Aceste exerciţii se vor face prin lectura şi reproducere 
liberă a celor citite. 

Bibliotecile Unităţilor vor fi înzestrate cu dicţionare uni
versale şi enciclopedice ale limbei române. Se vor da îndru
mări, oamenilor din popor asupra întrebuinţării lor. 

Intelectualii membri vor trebui să dea necontenit exemplu 
de vorbire corectă şi literară. 

Art. 9. Se vor căuta, potrivit împrejurărilor şi alte mij
loace de a face poporul să înlăture, din vorbirea sa, cuvintele 
accentele, sunetele şi formele streine sau viciate, din limba 
română. 

Art. 10. In teritoriile alipite şi în ţinuturile cu situaţii si
milare, se va îndruma poporul să nu-şi mai numească nici co
piii, nici animalele, nici lucrurile, cu numiri neromâneşti sau 
necorecte. 

Se vor alcătui tablouri de toate numirile streine sau stri
cate din partea locului, cu paralele de numiri româneşti co
respunzătoare. 

Art. 11. Se vor face demersurile repetate până la obţi
nerea unei satisfacţii depline pe lângă autorităţile oficiale re
spective, pentru aprobarea în mod gratuit a schimbării nume
lor streine de persoane cari aparţin prin obârşie şi confesiune 
poporului român. 

Se va urmări deasemenea cu neadormită străduinţă rea
ducerea la limba română şi la una din cele două confesiuni 
naţionale (ortodoxă şi greco-catolică) a Românilor cari şi-au 
pierdut, datorită împrejurărilor, naţionalitatea şi religia străbună. 

Art. 12. Se vor romaniza toate numele străine de loca* 
lităţi şi ţinuturi, chiar dacă nu au fost adoptate ca atare de 
către Administraţia Română sau traduse după formele impuse 
de fostele state dominante. 

Art. 13. Unităţile vor organiza cu membrii lor dotaţi 
coruri cu cântări religioase, cu cântări funebre pentru înmor-^ 
mântări şi cu cântări lumeşti populare, patriotice, naţionale şl 
din repertiorul muzicei culte. Vor înfiinţa fanfare şi orchestre f 

unde va fi posibil. 
Pentru a reuşi cu cât mai mult folos în domeniul muzicei, 

se vor institui cursuri muzicale pentru învăţarea şi exercitarea 
notelor. 



Art. 14. Tineretul şi copiii vor fi iniţiaţi în dansurile spe
cific naţionale româneşti. 

Art. 15. Portul naţional românesc va intra progresiv în 
folosinţă, în ţinuturile unde s'a pierdut, prin îndrumarea po
porului spre reluarea lui. 

Se va abandona ceeace este nepractic şi neigienic la 
portul naţional. 

Art. 16. Piesele de teatru pentru popor vor trebui să în
deplinească următoarele condiţii: 

a) Să fie scrise într 'o limbă neaoş românească, corectă 
şi pe înţelesul tuturor. 

b) Să fie cu totul lipsite de scene scandaloase, de trivia
lităţi, de orice comic vulgar şi obscen, de orice tendinţă ca
re ar atinge bunele moravuri şi morala. 

c) Să aibă un caracter didactic şi moralizator, fără a 
trece în tendenţionism şi artificialitate. 

d) Se vor preferi producţiile teatrale cu caracter naţio
nal, patriotic şi social. 

e) Piesele religioase vor avea locul de onoare întot
deauna în repertoriul artistic-cultural al Unităţilor. 

Art. 17. Se vor organiza şezători culturale, mai ales în 
timpul iernei, cu program literar din operele autorilor popu
lari şi chiar din clasicii români şi cu repertoriu muzical. 

Scopul acestor şezători e s t e : Deprinderea tineretului în 
obieeiuri bune şi instruirea lui cum să se poarte în societate. 

Art. 18. Nu se vor admite în întrunirile şi şezătorile 
unităţilor, sub nici un motiv, jocurile de noroc, prin cari se 
urmăresc câştiguri materiale, cum ar fi: jocul de cărţi, coţ
căriile şi altele, în cari se poate trişa. 

Se vor admite însă jocurile distractive, bazate pe inte
ligenţă şi dibăcie ca : şahul şi asemănătoarele lui, popicele, 
biliardul, prestidigitaţiile, etc., cu condiţia de a nu se face 
pariuri şi alte modalităţi de câştiguri materiale prin ele. 

Art. 19. Unităţiile vor organiza excursii pentru toate ca
tegoriile de membri. Se vor vizita fabrici, mine, localităţi 
istorice, înterprinderi agricole model, etc. cu scopul de a a t rage 
o învăţătură, un beneficiu şi un îndemn la activitate. 

Art. 20. Conducătorii Unităţilor vor avea grija studierii 
aptitudinilor copiilor şi tinerilor, pentru a-i îndruma spre ocu
paţiile cele mai potrivite lor. 

Vor preveni şi înăbuşi, prin mijloace pedagogice, apri-
tudinile rele. Părinţii vor îi puşi în curent în toate cazurile 
şi sfătuiţi în consecinţă. 

Art. 21. Unităţile vor purta de grijă copiilor orfani fără 
protecţie şi săraci, precum şi animalelor domestice şi salba-



tice folositoare. Vor opina pro sau contra exploatării păduri
lor din partea locului şi se vor împotrivi din răsputeri la 
distrugerea lor depe locurile cari n'ar putea să aducă mai 
mult folos prin alte întrebuinţări, sau ar expune regiunea la 
inundaţii şi prăbuşiri de teren. 

Vor stărui şi chiar vor înfăptui împăduriri pe terenurile 
improprii pentru cultură şi păşune. 

Art. 22. La ziua eroilor şi alte serbări naţionale însem
nate, vor organiza în fiecare an serbări ocazionale şi pele-
rinagii la câmpurile de luptă cele mai apropiate. 

Art. 23. Fiecare Unitate va înfiinţa, cu necesitate, anale 
pentru întreg ţinutul. Aceste vor cuprinde: istoricul general 
al localităţii şi regiunii, monografii deta i la te ; biografiile per
soanelor însemnate din acele regiuni; dări de seamă asupra 
activităţii culturale şi economice, asupra bogăţiilor naturale 
şi posibilităţii de realizări industriale, comerciale, agricole, 
înregistrarea nenorocirilor de tot felul şi a cauzelor lor; men
ţionarea faptelor mărite, etc. 

Art. 24. Unităţile vor proteja monumentele, locurile şi 
obiectele istorice sau art ist ice; vor înfiinţa comisii speciale 
pentru a se pune în contact cu Comisia Oficială a monumentelor 
istorice şi cu alte instituţii competente în materie. 

Art. 25. Unităţile vor colecţiona folklorul din partea lo
cului, atât cel literar cât şi cel muzical. 

Capitolul III. 
Art. 26. In domeniul sanitar Unităţile vor da importanţa 

cuvenită asistenţei medicale prin infiinţări de infirmării comu
nale şi alte aşezăminte de asistenţă medicală locală. 

Se vor realiza, toate mijloacele materiale necesare unei 
asistenţe unitare pentru membrii nevoiaşi, dându-li-se posibili
tatea de a munci şi realiza prin înterprinderi lucrative, pen
tru ca, pe calea aceasta, să poată la rândul lor restitui aju
toarele obţinute şi a sprijini activitatea Unităţilor. 

Capitolul IV. 
In domeniul economic, Unităţile îşi înscriu în program de

viza : România şi bogăţiile ei, ale Românilor. Deaceea ele vor 
porni din primul moment al existenţei lor, o campanie inten
să de realizări economice efective. Vor preconisa şi — vor 
înfiinţa tot felul de instituţii económico-financiare bazate pe 
principiul cooperaţiei naţionale şi al ajutorului reciproc. 

Art. 27. Se vor urmări sistematic înfiinţarea următoare
lor instituţii şi înterprinderi economice. 

a) Cooperative agricole pentru desfacerea în comun a 
cerealelor. 

b) Cooperative comerciale de consum. 



Şcoala Noastră ánur Xíi. 

c) Bănci populare ; societăţi de asigurare umană pentru 
cazuri de accidente prin muncă; societăţi de asigurare şi pro
tecţia animalelor domestice, a semănaturilor şi locuinţelor. 

d) Societăţi de construcţii particulare. 
e) Obştii de cumpărare şi arendare de moşii. 
f) Echipe pentru înterprinderi şi exploatări economice. 
g) Echipe de salvare şi ajutor în caz de incendiu, inundaţii 

şi alte nenorociri. 
h) Ateliere de manufactură şi industrie casnica, cuprinzând: 

industria textilă, fierăria, tâmplăria, pietrăria, ceramica, etc. 
i) Lăptarii comunale; măcelării; localuri de temperanţă 

cu băuturi nealcoolice. 
j) Orice alte întreprinderi economice admise de legile Ţării. 
Art. 28. Fiecare Unitate va institui o Comisie specială per

manentă a esteticei şi sănătăţii publice. Aceasta va purta grija 
construcţiei de case higienice, fântâni (fie publice, fie parti
culare), canalizări, drenaje, îndiguiri, plantaţii şi orice alte 
lucrări în legătură cu estetica, cu interesele economice co
mune şi cu igiena socială. 

In vederea acestora, se vor întocmi planuri de construcţie 
pentru membrii Unităţilor care doresc să-şi zidească locuinţe, 
subedificaţii şi instalaţii gospodăreşti. 

Acestea vor fi întocmite potrivit terenului şi poziţiei în 
comună. 

Se vor întocmi planuri de ansamblu pentru întreaga 
comună. 

Art. 28. Se vor institui cu necesitate, următoarele cursuri 
pentru membrii Unităţilor : 

A. Cursur i d e c o n t a b i l i t a t e pentru uzul particular, 
cu registre, în partidă dublă. Se vor face exerciţii şi operaţii 
reale, evitând cu totul ficţiunile, asupra gospodăriei ţărăneşti 
în genere şi asupra gospodăriei fiecărui membru în parte. 

Pentru aceasta, membrii vor da toate indicaţiile asupra 
bunurilor lor şi a modului cum le' administrează. Se vor arăta 
marile şi nenumăratele neajunsuri economice, provenite din 
lipsa de pricepere şi de orice administraţie sistematică, în în
deletnicirile ţăranului român. 

Se vor face şi exerciţii sumare de contabilitate bancară, 
comercială şi industrială. 

Se va arăta că cel ce cheltuieşte mai mult decât câştigă, fură. 
B . Se vor organiza cursuri practice şi exerciţii de : agri

cultură raţională, pomicultură, horticultura, viticultură, plan
te medicinale, apicultură, sericicultură, piscicultura, avicultura, 
zootechnie şi de orice alte culturi economice, cari se pot 
realiza cu rentabilitate în ţinuturile respective. 

In acest scop, se va construi, dacă e posibil, o fermă mo-



del în fiecare comună, cu toate mijloacele şi înterprinderile 
agricole sistematice, necesare. 

Se vor înfiinţa, pentru uzul general, uscătorii sistematice 
de fructe, legume, e t c , frigorifere pentru conservarea produselor 
al imentare; clocitorii sistematice (cu maşini de clocit unde va 
fi posibil); stupine cu coşniţe sistematice, crescătorii de viermi 
de mătase; piscine; pepiniere de pomi, viţă, legume, plante medici
nale, expoziţii agricole, zootechnice şi de industrie casnică. 

C. Cursuri practice de menaj şi artă textilă pentru fete. 
D. Cursuri practice de industrie casnică; cuprinzând toate 

ramurile de manufactură, pentru băieţi. 
Art 29. Cursurile de sub literile A. şi B. sunt obligatorii 

— respectiv accesibile — atât pentru băieţi cât şi pentru fete. 
Pentru frecventarea tuturor cursurilor se vor elibera 

diplome de promovare şi certificate de frecventare. 
Art. 30. Se vor institui, cu aprobarea adunării generale, 

patru zile de binefacere pe an, stabilind pentru fiecare anotimp 
câte una. In aceste zile se vor da ajutoare de muncă gratuită 
membrilor cari sunt lipsiţi de mijloace de lucru, fie că sunt 
săraci, fie că au suferit pierderi grave în animalele de jug, 
sau au fost loviţi de nenorociri ca : incendii, inundaţii, etc. 

Aceste zile de binefacere nu sunt impuse în nici un fel 
membrilor Unităţi lor; ele vor fi instituite dacă adunarea ge
nerală va crede nimerit aceasta şi vor fi obligatorii numai 
pentru membrii care au aderat de bună voie şi prin declara
ţie scrisă, la ele. 

Aderenţele scrise vor fi obligatorii în permanenţă sau 
până la o hotărîre unanimă de a renunţa la practicarea lor. 

Ele pot să fie reduse până la una singură pe an. In zi
lele de binefacere, se vor face şi lucrări de utilitate publică, 
potrivit anotimpului respectiv. Primăvara, se vor face plan
tări de pomi şi arbori, în cimitire şi pe alte terenuri publice. 

Se va acorda şi şcoalei, din partea tineretului mai ales, o 
zi de binefacere. Asemenea, bisericei şi casei naţionale. 

Totul se bazează pe altruismul şi generositatea membri
lor, în ce priveşte zilele de binefacere. 

Art. 31. Toate instituţiile şi tovărăşiile, cu scopuri lu
crative, puse la cale sau înfiinţate prin Unităţi, vor avea sta
tute şi regulamente interioare aparte, cari însă vor fi alcătuite 
în spiritul şi în litera statutelor, programului şi hotărîrilor 
Unităţilor. 

Art. 32. Acest program genera! şi permanent al Unităţi
lor face parte întregitoare din programul «Confrăţiei Române». 
El va fi realizat în etape anuale şi continuative, deln uşor 
la mai greu. Nu se va înlătura dintr'însul decât ceeace este 
irealizabil în raza de acţiune a Unităţilor. 



Se va stabili la începutul fiecărui an calendaristic un pro-
gram-etapă pentru anul respectiv, care va continua programul 
etapă din anul precedent. 

M O D E L 
de listă de aderenţă pentru echipele de exploatare şi întreprinderi 

Domnule Preşedinte, 
Subsemnaţii înscrişi cu mâna proprie în prezenta listă, 

declarăm în mod solidar că ne constituim într 'o echipă în ve
derea întreprinderii (exploatării). . . 

Ne luăm totodată întreaga răspundere faţă de întreprin
derea (exploatarea) ce facem şi ne vom conforma îndrumări
lor şi obligaţiilor impuse de Unitate. 

(Urmează aliniatura listei) 

N O T A : Acest program general al „Unităţilor Cult -Econ. Rom." dela sate, a 
fost întocmit de autorul manifestului de fată, în vara anului 1933, 
când a înfiinţat primele organizaţii respectiv „Unităţi" în mai multe 
sate din jud. Sălaj. Sătenii au dat dovadă de multă încredere şi 
înţelegere, acceptându-I. 

ŞVABII NOŞTRI 
(Urmare) 

Astfel s'a născut mişcarea şvăbească în comunele noastre 
şvăbeşti, la fel cu celelalte mişcări, ivite la toate minorităţile 
europene. Este interesant de constatat că, pe când în orientul 
Europei domneşte ideia internaţionalismului, în celelalte părţi 
ale continentului, naţionalismul a ajuns în culminaţie. Pretu
tindeni o circulaţie activă a ideii naţionale. Naţionalismul este 
un sentiment înăscut şi înseamnă o deosebită iubire, o tragere 
de inimă faţă de neamul său, de patrie şi în general de tot, 
ce este în strânsă legătură cu neam şi patrie. Răsboiul mon
dial a fost cauzat deoparte : de expansiunea economiei şi concurs 
pentru pieţele lumii, iar de altă parte : de ideia naţionalismu
lui. Urmarea firească a unui astfel de răsboiu a fost, grupa
rea popoarelor europene după origina lor etnică. Naţionalis
mul, ca vânt fermecat bătea asupra continentului şi minorită
ţile germane, risipite mai în toate ţările europene, cum ar fi 
putut rămâne neatinse de acest vânt ? 

La 10 Nov. 1918, minorităţile' germane din Ungaria, au 
convocat o adunare naţională în Budapesta, alegându-şi un 
consiliu naţional german pentru minorităţile germane. Statul, 



în starea lui de atunci, recunoaşte autonomia lor prin legea 
din 29 Ianuarie 1919, care însă — destul de dureros — nu 
era respectată de guvernul şi organele lui. Din contră, s'a 
început maghiarizarea numelor cu forţă, persecuţie după per
secuţie, unde s'a auzit o manifestaţie naţională de orice ca
racter. Ca să amintim numai întâmplările cu Dl. prof. univ. 
Iacob Blayer. Aceasta flacără a redeşteptării naţionale a fra
ţilor noştrii, ne-a luminat mintea şi ne-a încălzit şi nouă inima, 
înainte de ne-am fi încadrat în aceasta organizaţie, ţinutul 
nostru a fost alipit de Statul Român. 

Minorităţile germane erau în redeşteptare în toate ţările. 
In Germania s'a înfiinţat V. D. A. (Reuniunea pentru Germani 
de peste hotare. Verein fur Deutsche im Auslande), braţul 
întins al mamei către fiii ei, risipiţi în străinătate. Germa
nia doreşte o strânsă legătură culturală şi întrucât se poate, 
economică cu ţinuturile locuite de minorităţi germane. Toate 
aceste întâmplări, au oprit o mare parte a Şvabilor noştri, 
pe calea desnaţionalizării. 

Acuma ştim de unde ne t ragem, cunoaştem mama noa
stră comună şt leagănul strămoşilor noştri. Noi mergem, ei 
vin şi legătura va fi mai strânsă an de an. Şi ce mare 
durere pentru o mamă, când vede mulţi dintre fiii săi, cari 
nu mai vreau s'o recunoască, fugind după o altă, străină. 
Mişcarea şvăbească s'a găsit, chiar la început, faţă în faţă 
cu o opunere puternică din partea acelora, cari nu aud ori 
nu vreau să audă lozinca timpului. Inima lor este un gheţar, 
care ori nu se topeşte, nici chiar de căldura iubirii frăţeşti 
către cei de acelaş sânge, ori se izolează faţă de aceasta 
căldură, prin diferite iluziuni, înşelături şi ameninţări. Aceşti 
oameni nu se mulţumesc cu atâta. Ei găsesc diferite moduri 
şi ocaziuni, să acuze pe Şvabi cu trădare, cu necredinţă, etc. 
Ai cui trădători suntem şi faţă de cine suntem necredincioşi ? 
Oare nu acuzatorii noştri — în cea mai mare parte renegaţi 
— sunt trădătorii neamului lor şi necredincioşii nouei lor 
patrii ? 

Un minoritar nu poate să aibă o altă politică, o altă 
ideie, decât a fi fiu credincios al neamului său şi cetăţean 
loial al patriei, în care îşi are existenţa. O altă politică este 
greşita şi condamnata la moarte. Noi suntem cu cea mai sin
ceră recunoştiinţă şi cel mai profund respect faţă de vechea 



noastră patrie, însă, dacă s'a schimbat situaţia, noi nu putem 
avea o altă purtare în actuala noastră patrie, decât în cea de 
ieri. Cu toate acestea, nu putem nega nici durerile noastre 
faţă de procedura forţată, prin care asimilează pe fraţii noştri 
de dincolo. Ideile omeneşti fac istoria, iar aceasta este cel 
mai drept judecător faptelor noastre. Viitorul va dovedi corec
titudinea gândirii noastre politice. 

Suntem Maghiari — îmi zise unul — căci ne-am născut 
în Ungaria şi am fost crescuţi în cultura maghiară. Bine, zi
ceam, atunci fiii noştri, cari se nasc în România şi umblă 
şcoli româneşti, vor fi Români. Ba nu, zise el, este vorbă 
despre t recut! Iată, aci este marea greşală, mai bine, defec
tul gândirii politice. Aci trebuie să constatăm : ori lipsa logi
cei în gândire, ori prezenţa reavoinţei. In ambele cazuri e 
vrednic de regretul nostru. Locul naşterii nu schimbă naţiona
litatea nemănuia. Ţiganul indian, născut în ţările Europei, tot 
Ţigan rămâne cu firea lui ţigănească. Englezul, născut la poa
lele Alpilor Austral, tot englez rămâne, cu natura sa carac
teristică. Fazanul, adus din jurul Muntelui Himalaia, fazan a 
rămas şi la noi, de câteva secole. Puiul de cuc, născut într'un 
cuib străin şi crescut de o altă mamă, tot cuc rămâne. 

Cultura străină şi mai ales educaţia, ne poate modifica 
într 'o măsură oarecare, până şi sentimentele inimei, însă, nu 
ne poate schimba întreaga structură sufletească, calităţile de 
rasă, cele ale strămoşilor noştrii. Rolul principal îl joacă sân
gele, ca purtătorul germenilor structurii noastre corporale şi 
spirituale, prin care se moştenesc calităţile de rasă. Sângele 
nu se schimbă nici prin schimbarea locului de naştere, nici 
prin educaţie. Sângele nu-i a p ă ! zice proverbul. Cartoful, adus 
din America, s'a schimbat mult atât la mărime, cât şi la gust, 
în urma culturii mai raţionale, însă structura lui a rămas ceia-
ce a fost, a rămas cartof. Asemenea şi viţa de vie, adusă 
din Caucazi. Ea s'a înnobilit prin altoire şi cultura pricepută, 
îngrijită, însă, în structură a. rămas ceiace a fost. 

La încrucişarea diferitelor rase, rasa mai valoroasă pier
de din calităţile ei, însă, cea mai inferioară câştigă în unele 
privinţe dar în altele pierde şi aceasta. Câştigă în ceiace pri
veşte capacitatea mintală şi rezistenţa în contra boalelor. Pier
de însă din productivitatea la susţinerea rasei şi degenerează 
în sentimentele nobile. Ştiinţa modernă nu recomandă încru-



cişarea raselor, ci mai mult, innobilirea rasei în cadrul ei prin 
selecţionare. Acest fapt se menţine şi în viaţa animalelor şi 
în cea a plantelor. Neamurile, cărora le place asimilarea sân
gelui străin, au pierdere cu mult mai mare decât câştigul. 
Actualmente câştig în valoarea numerică, însă, în viitor se 
va răsbuna încrucişarea, la sporirea cea slabă a generaţiei de 
viitor. O astfel de naţiune, ca să-şi susţină numărul, trebuie 
să asimileze permanent. Neamurile să se susţină în puritatea 
lor originală, conservându-şi calităţile lor de rasă, care să se 
moştenească neatinse, neturburate prin corcire. Educaţia falşă 
nu ne poate schimba, naţionalitatea. Ne umple inima cu sen
timente nestatornice, care se şterg imediat cu venirea la cu-
noştiinţă de naţionalitate. Valoarea statornică, calităţile nea
mului sunt aşezate în sângele, prin care se face moştenirea 
din generaţie în generaţie. 

Duşmăniilor noştrii le place să zică următoare le : «După 
multe greutăţi ne-am însuşit limba maghiară şi acuma să ne 
trudim iarăşi cu limba germană uitată deja, iar pe lângă asta 
şi cu limba statului. Două limbi necunoscute, căci limba şvă-
bească puţin ne ajută, se deosebeşte mult de limba germană, 
nici nu este limbă, n 'are scriere, etc. etc». 

Să examinăm aceste constatări. Ce este limba şvăbească, 
ce-o vorbim noi ? Este sâmbura limbei literare germane, ex-
presiunile, cuvintele ei sunt nişte comori, nişte pietri preţioase, 
din care se poate ridica un monument pentru trecutul limbei 
lui Luther, Goethe şi Schiller. Un monument, care să arate 
generaţiei viitoare limba strămoşilor, cu toate frumuseţile ei 
originale. Frumuseţi, care nu se mai găsesc în limba literară, 
îmbrăcată în haină modernă, «împodobită» de străinisme. 
Dialectul nostru, numit «şvab-aleman», este vorbit de popula
ţia din partea de Sud-Vest a Germaniei, în Württemberg şi 
în ţinuturile învecinate. Şvabii sunt rădăcina neamului ger
man, limba lor este fundamentul limbei germane. Dialectele 
limbei germane sunt foarte variate şi se deosebesc mult unele 
de altele, de multe ori abia se înţeleg între ei. Cauza acestor 
dialecte este faptul, că Germania nu era unită şi astfel, mai 
în fiecare ţinut — pentru sine stătător — s'a format un dia
lect. Acasă se vorbeşte în dialecte, în şcoală se propune în 
limba literară. 

Filologii germani doresc, ca aceste dialecte să fie pă-



strate, şi sub presiunea lor, s'au Introdus manuale, în care unele 
lecţii sunt scrise în dialectul ţinutului respectiv. Dialectele sunt 
necesare şi de o mare însemnătate pentru limba literară, care por
neşte din ele. Dialectul este mama, limba literară copila ei, 
care se hrăneşte din sânul mamei sale. Dialectul nu se des-
voltă, rămâne în originalitatea ei, vorbită mai mult de popor. 
Limba literară se desvoltă necontenit, în şcoli, prin intelectu
alii neamului. In aceasta desvoltare, dă loc expresiunilor şi 
cuvintelor străine. Limba literară şi-ar desbrăca haina origi
nală, dacă n'ar fi împiedecată de dialecte, care-i infiltrează 
necontenit din originalitatea lor. Deci, nu putem zice, că dia
lectul nostru e ceva fără valoare. In Germania o vorbesc 5-6 
milioane de oameni. E drept, că se deosebeşte de limba literară 
şi ne vine cam greu s ' învăţăm pe lângă limba statului şi 
limba germană. Insă, după păcate trebuie să se ţină pocă
inţă. Păcatul nostru, că am lăsat să dea afară din şcoală şi 
biserică limba noastră strămoşească, cere o pocăinţă. Copiii 
suferă pentru păcatele părinţilor. Pierdem ceva ? nu, dar câş
tigăm, nespus de mult. Vom şti o limbă universală şi limba 
statului. Ne facem datoria cea mai sfântă faţă de neamul 
nostru şi de statul în care trăim. Dacă am fi început înainte 
de 15 ani, am fi trecut toate greutăţile. 

Să nu mai stăm la îndoială, să nu ne mai certăm ! La 
muncă şi vom învinge! Neamul nostru, care a contribuit cu 
atâta la cultura universală, limba noastră, în care sunt scrise 
atâtea opere minunate şi care o vorbesc sute de milioane pe 
toată lumea, nu merită să continuăm un proces contencios, 
pentru un ordin ministerial binevenit. 

Gheorghe T. Jussel 
inv. dir. 



P Ă D U R I L E ŞI I N S Â M N Ă T A T E A L O R 

Una din bogăţiile ţării noastre au format-o şi o formează 
şi acum, dar în mai mică măsură, pădurile. In vremile trecute 
existau pe pământul nostru codrii cu o extenziune despre care 
poporul spunea că n'au margini, cum erau de ex. Bucovul din 
Bucovina şi codrul Vlăsiei din Muntenia. Dela Bucov se spune 
că se t rage numele Bucovinei. Frumoase erau pădurile mari de 
stejar şi fag din coastele şi poalele munţilor cum şi pădurile 
de brad. Prin ele umblau Alecu Russo şi Vasile Alecsandri 
după culegerea poeziei poporane, amuzându-se Alecsandri de 
poezia poporană dela Baciul Udrea din Munţii Ceahlău, adu
nând-o cu multă îndeletnicire. După ce a auzit «Mioriţa» cân
tată de acest Baciu din fluer, a scris-o şi de atunci a început 
să culeagă comorile sufletului săteanului nostru. 

Aceşti codrii de cari ne amintim, au servit de adăpost 
strămoşilor şi moşilor noştrii, în vremuri de restrişte. Când 
apăreau năvălitorii streini, românii îşi luau avutul lor pe ca-
re-1 puneau în care, de obiceiu în care cu 2 roate, cum erau 
pe atunci ca să fie mai uşoare şi apucau calea codrilor în care 
se ascundeau. Acolo pe lângă vatra focului începeau să cânte, 
să jelească după câte un fiu al lor, sau rudă căzut în luptă, 
sau să cânte vitejia vreunui erou, luând astfel naştere doina 
şi poezia poporană în general . Pădurile au fost mijloc de in
spiraţie pentru poeţi, cum este Mihail Eminescu (Ce te legeni 
codrule). Ştefan cel Mare a folosit copacii ca armă de luptă 
în codrul Cosminului, iar Mihai Viteazul numai datorită pă
durii de prin preajma Văii-Călugăreni a putut să sdrobească o 
armată turcească destul de mare. 

In istoria neamului românesc, ele au fost subterfugiul ro
mânilor când erau prigoniţi pentru plata dărilor nenumărate. 
Haiducii cei distrugători de Greci învechiţi în rele, în păduri 
aveau locuinţa. 

Darurile acestea ale naturii, au fost numai o mică pie
dică prin desimea lor şi mărimea lor, la legăturile de orice 
categorie — culturale economice, etnografice, etc. —• aşa că 



Bogdan Vodă numai prin trecătoarea Prislop a putut să des-
calice din Maramureş în Moldova de astăzi. Totuşi mai bine 
a fost aşa, pentrucă prin neputinţa de a străbate cu uşurinţă 
prin ele, au fost un obstacol de-a gata pentru năvălirea cu 
uşurinţă a duşmanilor, aşa că Bogdan-Vodă a putut să ţie piept 
Ungurilor şi să întemeeze Moldova ca stat independent. Din 
pădurile de prin prejurul Posadei, Basarab-Vodă domnul Mun
teniei n'a fost observat de Carol Robert şi de acolo a ieşit ca 
din pămînt , aruncând bulgări de piatră asupra armatelor ma
ghiare pe care le-a sfărâmat. In pădure îşi scăpau viaţa cei 
trei martiri români «Horia, Cloşca şi Crişan» dar au fost tră
daţi de nişte ţărani pentru galbeni. 

Bătrânii povestesc că acum câteva decenii, ploile cădeau 
mai din abundenţă în timpul verii, inundaţii şi revărsări de 
ape nu erau aşa de multe şi dese, iar când venea primăvara, 
aerul avea o acurateţe de nedescris, izvoarele de apă erau 
mai dese, turmele de oi mai multe. 

Frumoasă amintire, dar în timpul de faţă nu mai sunt 
fenomene similare, deoarece sursa dătătoare de viaţă lor — pă
durile — aproape că se vor nimici peste eâtăva vreme. De 
când lumea s'a civilizat din ce în ce mai mult, s'a deşteptat, 
a ajuns pe o treaptă cultă mai superioară trecutului, născocind 
cu mintea invenţii cari au adus pe deoparte, foloase perma
nente, iar pe de o altă parte temporare. După războiul mon
dial s'au ivit atâtea goluri în orice ramură, dar mai cu seamă 
în ramura economică-financiară, trebuind ca să se umple spre 
a nu avea repercursiuni mai grele. Pentru aceasta comerţul 
s'a intensificat, asemenea industria cu ramurile e i ; forestieră, 
a hârtiei, celulozei, spirtului metilic, etc. produse ce se scot 
numai din lemn, a căror materie brută o formează lemnul. 

împuţinarea pădurilor, cari s'au tăiat pentru multiplele 
întrebuinţări ale lemnului, cât şi pentru înmulţirea locului de 
muncă agricolă a adus şi multe neajunsuri traiului nostru. In 
ele creşteau ferigele din cari se scoate o doctorie distrugă
toare de viermi intestinali (limbricii şi panglica). Rizomul lor 
este bogat în această doctorie. Frunzele căzute prin autotomie, 
prin putrezire formau pământul negru sau humusul foarte bun 
pentru agricultură. Nu mai pomenim de animalele sălbatice ce 
trăiau şi mai trăesc prin ele, aducând foloase prin pieile, blă
nurile lor, comerţului. Ploile cădeau din belşug pentrucă norii 



Anul XII. 247 

erau atraşi de ele contribuind la formarea lor prin vaporii de 
apă ce-i eliminau prin transpiraţie. Aşa se explică de ce ploile 
cad mai dese împrejurul pădurilor şi pe munţi. Aerul era cu
rat şi plin de ozon. 

Locurile despădurite şi devenite agricole sunt bântuite în 
vremi de ploi torenţiale de acele curgeri de apă repezi de pe 
coaste, numite torenţi, cauzând pagube atât muncilor de pe 
coaste, cât şi celor de pe marginea lor, acoperindu-le cu mâ
lul cărat de pe deal. Pădurile împiedică aceşti torenţi, apa 
scurgându-se încet la vale printre frunzele căzute jos şi printre 
cele de pe copaci, putând să se infiltreze în pământ şi să iasă 
la poalele dealului sau muntelui prin ţâşnire sub formă de iz
vor. Pământul coastelor despădurite, devine uneori imposibil 
de muncit, fiindcă rocile de pământ calcaros sunt dizolvate 
de apa de ploae încărcată cu bioxidul de carbon luat din at
mosferă, se prăbuşesc sau lunecă la vale pe deasupra locuri
lor argiloase. 

Respiraţia copacilor prin frunze, face ca pădurile să cu-
răţească continuu atmosfera de acidul carbonic dăunător vieţii 
noastre. Luând din aer ziua bioxidul de carbon ce le trebue la 
asimilaţie şi dând afară oxigenul numit ozon, primenesc pu
ternic aerul. Ozonul este un mare duşman al microbului tu
berculozei. S'au dus aproape teii din florile cărora se face ceai 
pentru răceală, s'au dus stejarii şi fagii din ghinda şi jirul 
cărora se hrăneau numeroşi porci. 

Iată pentru ce trebuesc menţinute pădurile. Deosebit de 
rolul ce l-au jucat în istoria poporului nostru chiar dela în
chegarea lui, de ele se serviau creştinii în catacombe ascunse 
în mijlocul lor, ca să-şi ţie credinţa; Decebal numai cu o pă
dure pe care a tăiat-o, lăsând copacii cu trunchiurile în pi
cioare numai cât omul, a putut după ce a îmbrăcat în chip de 
soldaţi să sperie pe vitejii Romani şi să închee pacea decare-i 
era ruşine lui Traian. Ele au o însemnătate şi pentru viaţa 
noastră, răcorind atmosfera şi îmbălsămând aerul cu miresme 
plăcute mirosului. In timp de război sunt căi de înaintare a-
coperită. Să pornim deci la propagarea reîmpăduririi. 

P. Buzescu. 



A C T I V I T A T E A E X T I i A Ş C O L A K Ă 

ŞEZĂTORI CULTURALE CU ELEVII ŞI ADULŢII. 
Conferinţă intimă ţinută în şed. cerc. cult. „N. Bălcescu" 

in corn. Leşmir. 
In fiecare individ încă delà vărsta copilăriei, când începe 

să-şi dea seama de mediul înconjorător în care trăeşte, este 
înăscută în el curiozitate de a cunoaşte — mai întâiu pe cei 
din jurul lui şi mai târziu tot ce vede el în această natură. 
Această curiozitate nu este altceva, decât o manifestare a su
fletului sărac, a sufletului flămând. 

Pentruca un organism să-şi păstreze vitalitatea, — să 
poată trăi, are nevoie să-şi absoarbe hrana din mediul încon
jorător, tot astfel se întâmplă şi cu sufletul. Mediul în care 
trăeşte copilul până la vârsta de 7 ani, caută să-i satisfacă 
curiozitatea într'un fel, sau altul, caută să-i dea sufletului său 
o hrană răcoritoare sau otrăvitoare. Superficialitatea cu care 
a fost satisfăcută curiozitatea copilului în epoca preşcolară şi 
drumurile — multe greşite — pe cari a fost îndreptată, ne dă 
mult de muncit. Venit copilul la şcoală o lume nouă i se des
chide ; lumea cărţii, lumea ideilor. Natura lui, constituţia lui 
slabă, plăpândă, nu poate duce această greutate şi înstrăinarea 
în care se găseşte îi omoară' curajul. 

Manualele de şcoală îi sunt dragi la început, le răsfoeşte 
cu înfrigurare ca să vadă «chipurile» fotografiile din ele. 

Când ia pe umerii lui ideia i se pare greu şi s'ar poticni 
dacă învăţătorul — conştiu — nu i-ar veni în ajutor. Tocat 
mereu la cap cu aceleaşi noţiuni, sub aceiaşi formă, copilul 
se plictiseşte, şi o ură în sufletul lui se naşte, contra mediu
lui în care este prinsonier, şi contra cărţii lui, elaboratoare 
de atâtea reguli — şi mai târziu în contra fiecărei cărţi. Nu 
va veni la şcoală ca să-şi hrănească curiozitatea sufletului, 
ci îmboldit de părinţi la cari le vor da ghionturi amenzile. 

Scăpat depe băncile şcoalei, copilul va pleca cu o ură 
contra ei, contra cărţii pe care o va dispreţui, o va arunca, 
şi nici nu va voi să ştie de existenţa lumii din ea. Un mare 
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rol a jucat în evoluţia omenirii cartea, ideia. Sub diferite for
me a făcut evoluţii cu paşi repezi, a făcut răsboaie şi revoluţii. 

Fiecare individ vede mediul înconjorător, prin prisma lui 
proprie. Cum ar fi evoluat ştiinţa, dacă acestea vederi perso
nale nu se ciocneau sau armonizau ? — Cu siguranţă că azi 
am fi mult în urmă. Şi mijlocul (mort), prin care se pot co
munica sentimentele, vederile personale — ideile — este scrisoa
rea, este cartea. Lumea cărţii este interesantă, variantă, şi un bun 
ogor, care a dat şi va da, roade bune. Din această lume 
s'au împărtăşit popoarele cu cultură mai înaintată, cu o sete, 
care le-a făcut să ajungă pe scara evoluţiei, acolo unde sunt. 
In urma războiului mondial şi mai ales în timpul ministeri
atului marelui şi regretatului S. Haret, glasuri nobile româ
neşti se auzeau din toate părţile, «daţi poporului cultură, daţi 
poporului cărţile de care are nevoie, daţi-i hrană sufle
tească». Şi s'a d a t ; dovadă că a început să răsară bibliotecile, 
casele de cultură, cooperativele, ca florile primăverii. A urmat 
apoi desamăgirea. S'a constatat că la această apă a tămădu
irii nu se înghesuie decât foarte puţini, şi multe din cărţi şi 
azi zac necitite în rafturile bibliotecilor. Chemarea noastră a 
înv. este să suflăm praful de pe ele, să le dăm viaţă, să le 
facem să trăiască în sufletele celor ce le-au uitat şi ale celor 
ce vor să vină. Avem chemarea să ridicăm scânteia dzeiască, 
din încătuşările lumei, — ca să fim vrednici de înaintaşii al 
căror titlu îl purtăm. 

Idealişti dornici de muncă, vom căuta să răspândim cât 
mai multă lumină în jurul nostru, utilizând toate mijloacele, 
în vederea realizării scopului sfânt urmărit prin şcoală. 

Pe umerii tineretului se reazâmă fericirea viitoare a Ţării. 
Noi suntem chemaţi să-1 formăm încă de mic prin instituţia 
pusă la îndemână, prin şcoală. Mijloacele ce ne stau la dis
poziţie în vederea acestei realizări, este instrucţia. Această 
instrucţie ce se face azi încă în multe şcoli româneşti se bă
lăbăneşte, mergând pe drumuri prăpăstioase, omoară individu
alităţi sau le pune într'o situaţie critică. 

In urma circularei Ministeriale, — să se organizeze şe
zători culturale, un nou teren i se oferă învăţătorului, în ve
derea realizării scopului, pentru care este chemat. Valoarea 
şezătorilor culturale — afirmând fără exagerare — este la 
înălţimea tuturor materiilor prevăzute de programa analitică. 



Acestea oare de şezători nu fac altceva, decât armonizează 
materiile de învăţământ, le face mai atractive, mai trainice şi 
mai mult, cizelează suflete. In statele cu o cultură mai înain
tată, Franţa, Anglia, dar mai ales America, unde şezătorile 
culturale sunt în plină dezvoltare, se văd rezultatele frumoase 
la cari au ajuns. Ce mulţumire trebuie să simtă acei copii 
americani, şi ce suflete mari şi nobile o să aibă mai târziu, 
cari au bibliotecile lor, cinematografele lor şi reviste redactate 
de ei şi pentru ei. Dar ce fericiţi vor fi copiii noştri când vor 
simţi în şcoala hulită de părinţii lor, un colţ din casa părin
tească, când vor vedea în învăţătorul lor o bunică, care deşi 
nu-i ia pe genunchi, dar le spune o poveste cu u n g í a s dulce, 
transportându-i în alte lumi, cu alţi oameni mai perfecţi, mai 
viteji, mai miloşi şi mai drepţi, ca şi cei ce trăesc pe planeta 
noastră. Cu gura căscată va asculta şi după ce va ieşi afară, 
îl vei vedea călare pe un băţ în loc de cal, cu coif de hârtie 
în loc de cel de bronz a eroului din poveste, şi cu sabie de 
lemn, mergând să elibereze pe surorile lui dela alţi copii, cari 
vor fi smei. 

In câteva momente am pus în activitate personalitatea 
copilului, scormonind curajul şi dorul de răsbunarea celor iu
biţi de el. Din alte poveşti vom desprinde altceva ; dar fără 
rezultat real, nu va rămânea nici una. Pe lângă că vom des-
volta în copil diferitele sentimente (naţional, religios, patri
otic) fără să ştie el, îi vom canaliza activitatea spre izvorul 
de unde vin acestea poveşti spre lumea cărţii, care va deveni 
mai târziu un obiceiu, şi pe urmă o necesitate. 

Convinşi de importanţa acestor şezători, să căutăm să le 
facem să trăiască la şcoalele noastre, organizându-le. In ceea 
ce priveşte organizarea lor sunt două pă re r i : 

I. Organizarea de şezători culturale cu fiecare clasă şi 
II. Organizarea lor cu toate clasele la un loc. 
Şi una şi alta din acestea păreri are avantajiile şi desa-

vantajiile ei. Prima are avantajul de a da posibilitate înv. 
să-şi cunoască mai bine elementele, să emuleze cu alte clase 
chiar superioare. Se loveşte însă de incovenientul că nu în 
fiecare comună sunt atâtea puteri didactice, câte clase sunt. 
Apoi această izolare cu fiecare clasă iarăşi nu i-ar da posi
bilitatea să aranjeze programe bogate, având puţine elemente. 

A doua părere are avantajul că înv. singur în comună 



va face economie de timp şi va putea face faţă şi progra
mei analitice supraîncărcată. Inconvenientul însă este, că se 
omoară individualităţi, cel mic ne-având puterea de concepere 
a celui mare — şi atunci să nu mai organizăm şezători cul
turale ? Calea mijlocie e cea mai bună. Atât comunele cu mai 
multe puteri didactice cât şi în cele cu una singură. Adică se 
vor organiza şezători culturale săptămânale cu fiecare clasă, 
şi lunare cu primele 4 clase aparte şi cu restul de 3 clase iar 
aparte. 

Nu vreau ca prin cele expuse să dau norme de organi
zare, că nu se potrivesc în tot locul, ci rămâne această la 
latitudinea şi dibăcia fiecăruia. Odată organizate ideeal ar fi 
ca să facem din ele stat în s t a t ; adică să se procedeze la în
tocmirea unor statute, la alegerea unui comitet şi să punem 
pe umerii elevilor — celori mari — conducerea, iar înv. să 
figureze numai ca îndrumător. 

După programul lor şi evenimentele din cursul anulai, şe-
zătorile culturale se împart î n : şezători culturale ordinare, şi 
ocazionale. Cu ocazia şezătorilor culturale elevii cu ajutorul 
înv. vor căuta să întocmească un program, care va cuprinde 
orice bucăţi, cari ar putea contribui la desvoltarea facultăţilor 
sufleteşti ale copilului. Natural vom căuta ca programul în
tocmit să fie variat, şi în raport cu desvoltarea intelectuală 
a membrilor. Cu ocazia venirii Crăciunului, a Paştelui vom 
căuta să întocmim un program şi după anotimp. N'are nici un 
rost ca la serbările naţionale, la zilele mari ale Neamului ro
mânesc să umplem programul cu «discursuri» ocazionale, ci 
să aranjem program în aşa fel ca din el să reiasă însemnă
tatea evenimentului serbat. Să ne întrebăm noi : cu ce am ră
mas din sărbătorirea a atâtor zile de 10 Mai, 1 Dec , Ziua 
Eroilor şi alte zile însemnate în istoria neamului românesc şi 
sfinte pentru noi ? 

Putem spune cu conştiinţa împăcată că aproape cu nimic. 
Vina nu este a noastră, ci a celor, cari au aranjat serbarea, 
a celor ce au întocmit programul, pentrucă 1-a umplut cu dis
cursuri lungi, înţelese numai de orator, iar noi ca să nu-1 îm-
pedecăm, am fost ţintuiţi pe scaune şi unul mai mare (înv. 
pedagog) făcea pe jaudarmul cu un deget ameninţător de
asupra noastră. 

In felul acesta nu se înscrie însemnătatea unei zile prin 



vorbe goa l e ; ne trebuie ceva palpitant, ceva ce să ne emoţio
neze şi acest ceva, este arta poeţilor, arta scriitorilor de a 
reda acestea evenimente trecute. Cu ajutorul acestor bucăţi 
vom ajunge să vărsăm în sufletele micelor vlăstare dragostea 
faţă de cei ce s'au dus şi faţă de ceia ce ne-a lăsat prin atâ
tea jertfe. Cu capetele plecate vom merge la mormintele lor, 
le vom aduce sentimentele noastre de recunoştinţă, iar acolo 
unde acestea morminte lipsesc, în cadrul şezătorilor culturale 
vom sădi pomi, cari vor vorbi vremi şi urmaşilor despre ce 
am fost. 

Şezătorile extraordinare — după cum am spus, nu se 
deosebesc decât după program, care va fi mai bogat mai bine 
pregătit . Vor fi acestea şezători un fel de curse cu ajutorul 
cărora îi vom prinde pe cei rătăciţi. După terminarea claselor 
copilul merge acasă şi nici nu vrea să mai ştie de şcoală. Cu 
ajutorul acestor şezători extraordinare, îl vom recăpăta şi în
cetul cu încetul se va naşte în el dorul de a se produce, de 
a spune şi el ceva şi se va oferi. Bucurându-ne de această 
ofertă îl vom lua şi pune la locul lui. Având elemente capa
bile şi cu dragoste faţă de munca de ei aleasă, vom lărgi 
cadrul şezătorilor aranjând serbări, cu coruri, excursii în alte 
comune, serbări, etc. 

In comuna noastră apoi acestea şezători vor deveni mag
netul, prin care vom atrage toată suflarea lipind-o de noi şi 
de şcoală şi o vom forma după bunul nostru plac. 

Când iarna vieţii ne va flutura pe frunte văzându-ne satul 
format după idealul nostru, vom putea muri liniştiţi zicând : 
«Acum slobozeşte Doamne pe robul Tău în pace că văzură ochii 
mei mântuirea României Mari». 

Gheorghe Bălâneanu 
înv. Com. Camăr. 



C Ă R Ţ I : 

— loan Georgescu: B i s e r i 
c i l e R o m â n e ş t i — anchetă, — 
E d i t u r a „ V e s t i t o r u l " Oradea 
1 1 3 p a g . 3 0 L e i . 

A c e a s t a b r o ş u r ă d e d i c a t ă 
P r e o ţ i l o r R o m â n i , „cari z i l n i c 
s e r o a g ă şi a d u c jert fe p e n t r u 
u n i r e a t u t u r o r " oferă cet i tor i 
lor u n foarte p r e ţ i o s mater ia l 
r e l a t i v la u n i r e a ce lor d o u ă 
B i s e r i c i n a ţ i o n a l e . C e l e 4 0 ră
s p u n s u r i , p u b l i c a t e în b r o ş u r ă 
la a n c h e t a î n t r e p r i n s ă d e au
tor, s u n t d a t e d e profesor i u n i 
vers i tar i , scr i i tori ş i a l te per
sonal i tă ţ i d e c o n d u c e r e a v i e ţ i i 
sp i r i tua le şi p u b l i c e . Părer i l e 
s u n t d i f er i t e şi i n t e r e s a n t e . D i n 
c i o c n i r e a ide i lor ce s e d e s p r i n d 
d i n a c e s t e r ă s p u n s u r i , s e în
t r e v e d e ca lea a d e v ă r u l u i . 

A u t o r u l c o n c h i d e că p e n t r u 
î n f ă p t u i r e a U n i r i i n e t r e b u e 
„ u n g e n i u şi u n s fânt" . Mai 
m u l t u n s fânt d e c â t u n g e n i u . 
S u n t doar atâtea g e n i i „ p u 
st i i" . . . to ţ i R o m â n i i t r e b u e să 
s e r o a g e : „ D ă - n e D o a m n e , u n 
m a r e S f â n t ! " E l v a în făptu i , 
d e b u n ă s e a m ă , c e e a c e alţ i i 
ab ia î n d r ă s n e s c să dorească" . 

Ia tă p u n c t e l e a n c h e t e i . 
1. „ G ă s i ţ i oportună a c u m , 

d u p ă î n f ă p t u i r e a u n i t ă ţ i i noa
s tre po l i t i c e , o î n c e r c a r e , d e 
u n i r e a ce lor d o u ă b i ser i c i ro
m â n e ş t i : c e a or todoxă , procla
m a t ă d o m i n a t ă p r i n ar t i co lu l 
2 2 d i n C o n s t i t u ţ i a ac tua lă şi 
c e a u n i t ă s a u greco -ca to l i că , re
c u n o s c u t ă ş i ea ca b i s e r i c ă na

ţ iona lă p r i n ace la ş i art ico l d e 
C o n s t i t u ţ i e ? " 

2 . I n c e sens c u g e t a ţ i că e 
b i n e să s e facă a c e a s t a u n i r e : 
o r i e n t â n d v i a ţ a s u f l e t e a s c ă a 
î n t r e g u l u i n e a m r o m â n e s c s p r e 
o r i e n t u l g r e c o - s l a v s a u s p r e oc 
c i d e n t u l l a t i n ? " 

3 . „Care crede ţ i că ar fi con
secinţele cu l tura le , mora le , re
l i g i o a s e a le n o u l u i ac t ?" 

4 . „Care s u n t d u p ă părerea 
D u m n e a v o a s t r ă piedecile e s e n 
ţ i a l e a le înfăptu ir i i a c e s t e i u n i 
tăţ i , p r e c u m şi mijloacele po 
t r i v i t e p e n t r u în lă turarea l o r ? " 

P r o b l e m a b i s e r i c e i n a ţ i o n a l e 
n e i n t e r e s e a z ă ş i p e n o i de-a-
p r o a p e , care a v e m u n c â m p 
c o m u n d e a c t i v i t a t e c u s luj i 
tori i b i s e r i c e i : să s e r v i m c u 
toţ i i la al tarul na ţ iun i i p e n t r u 
p r o m o v a r e a a s p i r a ţ i u n i l o r m o 
rale ş i i n t e l e c t u a l e . 

D e aceea , b r o ş u r a „ B i s e r i -
c e l e R o m â n e ş t i " n'ar t r e b u i să 
l i p s e a s c ă d i n n i c i o b ib l i o t ecă 
şco lară . (d. m.) 

— Gavril Ursu: Dicţionar 
Enciclopedic Administrativ. T i 
pograf ia „ C a r t e a - R o m â n e a s c ă " 
Cluj 1 9 3 5 . P r e ţ u l 5 5 0 L e i . L a 
t o a t e l ibrări i le . 

I n t r ' u n v o l u m d e 5 6 9 p a g . 
autoru l a a d u n a t ş i a s i s t e m i -
zat u n m a t e r i a l foarte v a s t ş i 
var ia t , m e n i t să l ă m u r e a s c ă p e 
t o a t e f e ţe l e , lab ir intu l a d m i n i 
s trat iv . D u p ă o m u n c ă n e î n 
t r e r u p t ă a p r o a p e ş a p t e ani — 
d u p ă c u m o m ă r t u r i s e ş t e d-sa 



— şi ajutat d e o e x p e r i e n ţ ă 
a d m i n i s t r a t i v ă d e 1 5 an i i-a 
r e u ş i t să s coa tă la l u m i n ă o 
lucrare n e p r e ţ u i t ă n u n u m a i 
în m â n a func ţ ionaru lu i admi
n i s t r a t i v , care o p o a t e ut i l i za , 
î n to t m o m e n t u l , ci p r i n acea
s ta lucrare s e u m p l e u n go l , 
d e m u l t s imţ i t , î n l i t eratura 
noas t ră cu l tura lă . E a c o n s t i t u e 
o a d e v ă r a t ă e n c i c l o p e d i e , î m 
brăţ işând; şi l ă m u r i n d proble
m e d i n t o a t e d o m e n i i l e . 

P e l â n g ă n o ţ i u n i l e d e a d m i 
n i s t ra ţ i e g e n e r a l ă , c u p r i n d e 
d r e p t u l a d m i n i s t r a t i v , c u toa te 
r a m i f i c a ţ i u n i l e sa le , c u întrea
g a p r o c e d u r ă a d m i n i s t r a t i v ă . 
D r e p t c o n s t i t u ţ i o n a l , d r e p t u l 
jur i sprudenţ ia l , d r e p t u l ş i pro
c e d u r a po l i ţ i enească , po l i ţ ia ju
dic iară , v e c h i u l d r e p t r o m â n . 
Contab i l i ta te , f inanţe , stat ist i 
că, industrie^ c o m e r ţ , m u n c ă , 
a g r i c u l t u r ă , urban i s t i că , m e d i 
c ină l ega lă , ş t i i n ţ e san i tare , v e 
t er inare , s o c i o l o g i e . N o ţ i u n i d e 
d r e p t penal , d r e p t c iv i l , d r e p t 
c o m e r c i a l şi p r o c e d u r i l e lor, 
p u s e la c u r e n t cu pr inc ip i i l e 
n o u i l o r p r o e c t e d e codur i . 
D r e p t u l in ternaţ iona l , c a n o n i c , 
e c o n o m i e pol i t i că , o r g a n i z a r e a 
t u t u r o r S t a t e l o r s tră ine , e t c . 

I n spec ia l r e m a r c ca o va 
loare i m p o r t a n t ă p e n t r u cor
p u l d i d a c t i c , d a t e l e s t a t i s t i c e 
e t n o g r a f i c e şi d e m o g r a f i c e re
l a t i v e la loca l i tă ţ i l e mai î n s e 
m n a t e , s a t e şi oraşe . J u d e ţ e l e 
c u suprafa ţa , n u m ă r u l l ocu i to 
ri lor, n u m ă r u l c o m u n e l o r ş i 
d e n s i t a t e a p o p u l a ţ i e i la 1 k m . 
p . ; e v o l u ţ i a popu la ţ i e i , a pro
d u c ţ i e i e t c . d u p ă c e l e m a i re
c e n t e s ta t i s t i c i . 

î n t r e g m a t e r i a l u l e s t e aran

jat a l f a b e t i c şi o e x e c u ţ i e t e h 
n i c ă i reproşab i lă . 

A u t o r u l p o a t e a v e a sat i s fac
ţ ia d e p l i n ă că m u n c a sa l u n g ă , 
t e m e i n i c ă ş i m i g ă l o a s ă a a t i n s 
ce l m a i îna l t s u c c e s moral . 
„ D i c ţ i o n a r u l E n c i c l o p e d i c A d 
m i n i s t r a t i v " s e r v e ş t e ca o for
m i d a b i l ă armă d e l u p t ă î n o-
p e r a d e c o n s o l i d a r e cu l tura lă 
a S t a t u l u i în m â i n i l e tu turor 
ace lora ce v o r şi ş t iu să l u p t e 
p e n t r u a c e a s t a c o n s o l i d a r e . 

D e a c e e a r e c o m a n d c u toată 
c ă l d u r a aceas ta lucrare preţ i 
oasă p e n t r u b ib l io t ec i l e ş co 
lare , (d. m.) 

— Elena t)r. Aciu n. Fabi-
an: 1. Cuiburi, p i e s ă ocaz io 
na lă d e P a ş t i p e n t r u cop i i d e 
la g r ă d i n i ţ e c u c â n t e c e şi d a n 
suri în 3 a c t e . 

2 . „ Ţara mea", p o e m a l e g o -
I r ic c u cântăr i şi d a n s u r i p e n -
j t r u cop i i i d e l a g r ă d i n i ţ e şi ş co l i 
| pr imare , în t r 'un ac t c u d o u ă 
i t ab lour i . 
! P r o d u s e l e l i t erare a le d-ne i 

E . D r . A c i u în d o m e n i u l tea
tru lu i p e n t r u cop i i s u n t răs
p â n d i t e şi m u l t aprec ia te . E l e 
se joacă c u m a r e s u c c e s la ş c o 
l i l e p r i m a r e şi s e c u n d a r e . 

I d e e a de -a scr i e şi p e n t r u 
g r ă d i n i l e d e cop i i , e s t e d i n t r e 
c e l e m a i fer ic i tă şi b i n e v e n i 
tă. D e aceaa d-na a u t o a r e e 
v r e d n i c ă d e r e c u n o ş t i n ţ a t u t u 
ror ace lora cari au s fânta mi 
s i u n e de-a s u p r a v e g h e a şi for
m a su f l e tu l cop i i lor în sp ir i tu l 
ş i p r i n c i p i i l e m o r a l e i - c r e ş t i n e 
p e n t r u formarea caracterelor d e 
m a i târz iu . 

A c e s t m e r i t il are n u n u m a i 
p e n t r u i d e e dar m a i v â r t o s p e n -
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tru f o r m a s u b t i l ă ş i t a l e n t u l 
l i terar ce se d e s p r i n d d i n l u 
crăr i le a m i n t i t e . 

S u b i e c t e p r i n s e d i n in t imi 
ta tea s u f l e t u l u i c o p i l ă r e s c ş i 
r e d a t e c u m u l t ă artă şi m ă e -
str ie a c e l u i a ş su f l e t d e c o p i l 
p e n t r u a-1 f a c e să s e s i m t ă î n -
tr'o a t m o s f e r ă d e v i o i c i u n e ş i 
a s c e n s i u n e mora lă , s p r e u n 
d u l c e o p t i m i s m . S u n t p e r l e n e 
p r e ţ u i t e în f u n d a m e n t a r e a v i e 
ţ i i su f l e t e ş t i a. cop i lu lu i . 

B r o ş u r i l e „Cuiburi" şi „Ţara 
mea" s e înş iră c u d e m n i t a t e şi 
în toa tă s p l e n d o a r e a l â n g ă ur
m ă t o a r e l e t e a t r e a le a u t o a r e i : 

„ I l e a n a G o s i n z e a n a " , „ B u 
n ica" , „Maial" , „ O ş e z ă t o a r e " , 
„ I n i m i n o b i l e " , „ B u c h e t u l " , 
„Casa f e r m e c a t ă " , „ R o m a n a " , 
„ D i n i s tor ia N e a m u l u i " , , , „ R a -
s a m u n d a " şi „Ţara m e a " . 

S e p o t p r o c u r a la a u t o a r e : 
Cluj , s tr . Catedra le i 1. (d. m.) 

— Ilie I. Mirea, î n v ă ţ ă t o r 
Bră i la , „Manualul Serbărilor 
Şcolare" vo i . I I . Ed i tura „Cu
g e t a r e a " B u c u r e ş t i I V . S tr . 
Mănăst i r i i , 2 3 . — 2 2 3 p a g i n i 5 0 
L e i . C u p r i n d e : C o n f e r i n ţ e , m u 
z ică , d a n s u r i şi rec i tăr i p e n t r u 
c inc i serbări şco lare c o m p l e c t e : 
I . S e r b a r e a P a ş t i l o r ( P r i m ă v e 
rii) . I I . Sădir i i P o m i l o r . I I I . 
I n d e p e n d e n ţ i i ( 1 0 Mai) I V . 
Z i u a E r o i l o r ş i V . Serbarea in -
cheer i a n u l u i şco lar . 

A c e a s t a broşură atât d e u-
t i lă ş i i n d i s p e n z a b i l ă f i ecăru i 
învă ţă tor , s e r e c o m a n d ă de la 
s i n e . E a e s t e c o n t i n u a r e a păr
ţii I. care a u m p l u t u n m a r e g o l . 

D l . I . feimionescu, p r o f e s o r 
u n i v e r s i t a r o a p r e c i a z ă p r i n 
u r m ă t o a r e l e c u v i n t e : 

„ P a r t e a a I I -a c o n t i n u ă p e 
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c e a l a l t ă ; v a g ă s i , s u n t s i g u r ' 
a c e e a ş i b u n ă p r i m i r e " . 

„ I n a c e s t c h i p d l I l i e I . Mi
rea a săvârş i t o fap tă b u n ă , 
d â n d p u t i n ţ a co l eg i l or săi , ca 
la serbăr i l e ş co lare să facă u n 
p r o g r a m m e t o d i c şi pr in acea
sta a tract iv , d e c i d e fo los p e n 
tru m u l ţ i m e " . 

„ D i n parte-mi , n u pot d e c â t 
c u toată s i n c e r i t a t e a , f e l i c i ta 
p e autor , d o r i n d cât mai largă 
r ă s p â n d i r e , b i n e mer i ta tă , l u 
crări lor sa le" . (d. m.) 

R E V I S T E : 
— „Vatra", r e v i s t a î n v ă ţ ă -

torească d i n jud. N ă s ă u d . A n u l 
I . N r . 1. Cu a c e s t t i t lu p l e a c ă 
la d r u m n o u a r e v i s t ă a co le
g i l o r d in N ă s ă u d . P e l â n g ă 
C u v â n t u l R e d a c ţ i e i m a i s e m 
n e a z ă a r t i c o l e : Gh. Pteancu: 
Cântă c l o p o t e l e de la P a ş t i , D. 
Vranău: L u i S a n d u M a n o l i u , 
D. Maior: P e d a g o g i e şi • edu
caţ ie , u n art icol t e m e i n i c , în 
care s e face parale la în tre ace
s t e d o u ă n o ţ i u n i , /. Bunea, Mo
rală şi s o c i o l o g i e , S. Pop: F i ş a . 
p e d a g o g i c ă ş. a. 

N o i îi d o r i m p r o s p e r a r e ş i 
v i e a ţ ă l u n g ă . 

— „Cele Trei Crişuri", ana
le cu l tura le . A n u l X V I . N o . 
1 - 2 — 1 9 3 5 . Oradea Str . R e g e l e 
F e r d i n a n d 1 1 . A c e a s t a r e v i s t ă 
i lus trată d e el i tă şi d e af irmare 
n a ţ i o n a l ă la g r a n i ţ a d e V e s t , 
în n u m ă r u l d e faţă s e o c u p ă 
c u p r o b l e m e l e cu l tura l e şi na
ţ i o n a l e , f ă c â n d u n b i lanţ al ac
t iv i tă ţ i i d e 1 6 ani a „Cele Tre i 
Cr işur i" . 

A m i n t i m a r t i c o l e l e : „Hor ia , 
C loşcă , Crişan, d e O. B e u , 
„ H e r e d i t a t e a şi re laţ i i l e c u e u 
g e n i a " d e prof. D r . G. Mari-



n e s c u , „ U n i v e r s i t a t e a d i n C l u j " 
d e N . B ă n e s c u , „ D a r e a d e sea
m ă a A d u n ă r i i G e n e r a l e d i n 
2 5 I I I . 1 9 3 5 " d e D . D r . D . 
G ă l d ă u . 

— „Parlamentul Românesc", 
n u m ă r s p e c i a l î n c h i n a t biseri-. 
ce i . B u c u r e ş t i 111. s tr . V i s a -
r i o n 3 2 . D i r e c t o r : N. R u s s u 
A r d e l e a n u . 

D i n mater ia lu l foarte v a s t 
r e m a r c ă m a r t i c o l e l e : „Criza 
Bisericei", „Poporul Român şi 
biserica lui" d e S a n c t . S a Pa
t r iarhul M i r o n , „Statul şi Bi
serica" d e Prof. A l . L a p e d a t u 
M i n i s t r u l Cul te lor , „Un scurt 
cuvânt despre autonomia Bise
ricei" d e 1. P. S. Mi tropo l i tu l 
N i c o l a e ; „Problema minoritară 
în Ardeal" d e P. S. E p i s c o p 
N i c o l a e al Clujului . I n a c e s t 
art icol P . S. f ace un aspru re
c h i z i t o r i u î n v ă ţ ă m â n t u l u i d e 
s ta t p r e c o n i z â n d contro lu l bi
ser ic i i a s u p r a şcol i lor . 

„ A c e s t contro l a fost e l imi
n a t d i n ş coa la d e s ta t şi l ocu l 
contro lu lu i c i n s t i t şi s e r i o ş i - a u 
o c u p a t rev izor i i d e control , cari 
î n c h i d d e m u l t e ori ochi i a-
m â n d o i şi n u v ă d , n u aud . 

„ î n v ă ţ ă t o r i i români şi orto-
d o x i s u n t persecuta ţ i p â n ă în 
p â n z e l e a lbe d e un i ţ i , s u b pre
t e x t u l d e „ r e g ă ţ e n i " clar d e i 
fapt p e n t r u c ă s u n t o r t o d o x i ; ! 
s u n t p u ş i ]a c e l e mai g r e l e j 
probe şi e x p u ş i tu turor ş ica
ne lor şi in su l t e lor" . 

N u ş t i m p e ce îş i î n t e m e 
iază P. S a a c e a s t a g r a v ă a c u z ă 
î m p o t r i v a ac tua le lor o r g a n e d e 
contro l şi c o n t e s t ă m cornpo- j 
t e n t a şi a p t i t u d i n i l e preoţ i lor I 
că ar p u t e a e x e r c i t a u n contro l 
mai „ c i n s t i t şi m a i s er io s" a- I 

s u p r a î n v ă ţ ă m â n t u l u i d e c â t or
g a n e l e d e contro l recruta te d i n 
c o r p u l d idac t i c . 

A v e m toa te motiveleTsă pro
t e s t ă m în faţa u n o r ast fe l d e 
a c u z e ori d e u n d e ar v e n i . 

î n v ă ţ ă m â n t u l pr imar aşa 
c u m s e a d m i n i s t r e a z ă şi s u 
p r a v e g h e a z ă el , a î n r e g i s t r a t 
p r o g r e s e u i m i t o a r e în t i m p , re
l a t i v scur t , d e d u p ă u n i r e şi 
r o a d e l e sa le s e revarsă d i n bel
ş u g a s u p r a cul tural izăr i i sa te 
lor n o a s t r e prin m u n c a s i s t e 
m a t i c ă ş i n e o b o s i t ă a învăţă 
tori lor, a tât în şcoa lă câ t şi în 
afară d e şcoa lă . 

Chiar P. S. conf i rmă acea
s ta în c u v â n t a r e a de la c o n g r e 
su l învăţă toare lor şco l i lor d e 
cop i i mic i d i n l i o m â n i a ţ inu t 
la Cluj , în z iua d e 3 Mai a. c. 
c â n d s p u n e a : „ V e n i n d un irea , 
m i n i s t r u l d e a tunc i şi d e a c u m 
al ş c o a l e l o r r o m â n e ş t i , , a înăl
ţa t însă şcoala n e a m u l u i la si
tua ţ ia d e az i . I n 4 ani d e 
m u n c ă şcoa la r o m â n e a s c ă a 
luat u n a v â n t î m b u c u r ă t o r ş i 
înă l ţător" . 

Ori, a c e s t a v â n t n u so pu
tea real iza c u u n c o r p d e c o n 
trol n e c i n s t i t şi n e s e r i o s . 

I n ' corpul d i d a c t i c pr imar 
s t ă p â n e ş t e u n sp ir i t d e sol i
dar i ta te şi co l eg ia l i ta t e , avatul 
c u toţ i i u n s i n g u r i d e a l : ră
s p â n d i r e a cul tur i i şi c i m e n t a 
rea conş t i in ţe i na ţ i o na l e . N u 
c u n o a ş t e m nici u n caz ca v r e 
u n î n v ă ţ ă t o r să fi fost perse 
c u t a t d e co leg i i săi sau orga
n e l e d e contro l pe m o t i v e con
f e s i o n a l e sau r e g i o n a l e . D a c ă 
s e face „ c o n f e s i o n a l i s m " , trc-
b u e să s e ş t i e că ace la e s t e d e 
altă p r o v e n i e n ţ ă , n u d i n s â n u l 
c o r p u l u i d id . pr imar , (d. m.) 
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— P r o g r e s e l e ş c o a l e i 
r o m â n e ş t i d u p ă u n i r e . La 
congresul dela Cluj al con
ducătoarelor de grădini de co
pii mici, dl dr. C. Angelescu, 
ministrul şcoalelor, a făcut 
următoarele declaraţiuni: 

«Dacă a dat Dumnezeu să 
vedem visul împlinit şi să a-
sistâm la realizarea acestui 
vis, azi avem o mare dato
rie de a întări această reali
zare. Această consolidare tre-
bue să se facă prin cultură. 
Să răspândim lumina în pătu
rile cele mai adânci ale po
porului. 

Când s'a făcut România-
Mare, am găsit aproape un 
număr egal de şcoli româneşti 
primare ca şi în vechiul re- j 
gat. Am găsit în Ardeal 3500 
de şcoli cu clădiri, de cari ne 
folosim şi azi. 

In 1928, când âm plecat de 
la ministerul instrucţiunii, am 
lăsat 42000 învăţători în 20 
mii şcoli. Acum un an, când 
am venit din nou în fruntea 
departamentului, am găsit 37 
mii învăţători, deci eu 5000 
învăţători mai puţin. Aceasta 
se datora situaţiei economice \ 
zisă rea, care se simţea în 
ţară şi a înţelegerei greşite 
a rostului învăţământului pri
mar. Azi avem 46000 învă
ţători, prin urmare, într'un 
singur an am prevăzut în bu
get peste 9600 de învăţători [ 
noui. Totuşi, în ce priveşte j 
învăţământul primar, nu ne ] 
putem lăuda cu o situaţie prea ; 

avansată. Dimpotrivă, avem 
încă prea multe de realizat. 

Nu este însă suficient, să 
înfiinţăm numai aceste şcoli, 
ci trebue să asigurăm şi si
tuaţia materială a corpului 
didactic. Este o greşală ne
iertată să se creadă, că cor
pul didactic este aşa de bine 
retribuit, încât să nu se mai 
ocupe de aproape de el. De-
aceea am insistat şi am fă
cut toate eforturile omeneşte 
posibile, pentru a se da gra
daţiile corpului didactic, fiind
că ele fac parte integrantă 
din leafa lor. 

învăţământul trebue să fie 
nu numai cultural, ci şi edu
cativ. Cu atât mai mult la 
noi, căci educaţia părintească 
de acasă lasă mult de dorit. 
Incontestabil, că învăţămân
tul primar are o importanţă 
capitală. Nu e mai puţin ade
vărat , că şi educaţia copiilor 
are o importanţă mare. Eu 
cred, că şi şcolile de copii 
mici au aceeaş importanţă. 

Am vizitat la Târgu-Mureş 
o regiune înstrăinată, Valea 
Nirajului. Dacă am plecat îm
bărbătat şi mândru de şcoala 
românească, unde învăţătorul 
îşi dădea toată osteneala, în 
ce priveşte şcoala minoritară, 
nu am găsit un singur copil 
chiar din clasele supraprima-
re, care să ştie un cuvânt ro
mâneşte. Este oare admisibil, 
ca după 16 ani dela unire, 
să vedem o asemenea situa
ţ i e? Ba mai mult. Copiii ace-



stor şcoli minoritare nu ştiau 
cine este Regele ţării româ
neşti, care e capitala ţării, 
nici cine a fost Mihai Viteazul. 

Noi nu persecutăm pe mi
noritari. Nici nu e în senti
mentul nostru românesc aşa 
ceva. Dar cerem un lucru: 
ca aceia, cari sunt cetăţeni 
români şi se bucură de drep
turi egale ca şi noi, să înve
ţe cel puţin limba română. 
Nu este admisibil a menţine 
în posturi pe învăţătorii mi
noritari, cari nu ştiu româ
neşte. In teritoriile alipite, 
acolo, unde românii au fost 
desnaţionalizaţi, trebue să-i 
readucem la românism şi a-
ceasta trebue să se facă prin 
grădinile de copii. 

Sub dominaţia ungurească 
se urmărea desnaţionalizarea 
cu orice preţ. Noi nu urmă
rim decât readucerea alor no-
ştrii la românism şi cerem ca 
pe ai noştrii să-i cultivăm în 
graiul şi limba noastră. Tre
bue să ne ocupăm în primul 
rând de educaţia lor morală, 
căci îără aceasta nu vă veţi 
putea îndeplini datoria, for
mând caractere. 

Neamul românesc în decur
sul vremurilor a fost menţi
nut mai cu seumă prin bise
rică. Ea a fost păstrătoarea 
limbii, a tradiţiilor credinţei 
noastre şi dragostei de neam. 
Trebue deci să facem o bună 
educaţie religioasă tineretu
lui, dela şcoala primară până 
Ia universitate. Căci dacă un 
popor nu este credincios, el 
nu poate fi făcut a avea dra
goste de patrie. Ne trebue o 
educaţie morală, religioasă şi 
naţională». 

— Un c u i b d e s t r e i n i : 
M a r a m u r e ş u l v o e v o d a l . 
Dintre toate ţinuturile româ
neşti cel mai împestriţat cu 
elemente de obârşie streină, 
este fără îndoială Maramu
reşul. Nezăgăzuirea la timp 
a infiltraţiunii streinilor a 
dat naştere unui fenomen 
ciudat : elementul autohton 
a ajuns în trista situaţie de 
tributar al tuturor liftelor 
pripăşite în mult îngăduitoa-
rea ţară a voevozilor descă- • 
lecători. Oraşul Sighet este 
un centru eminamente evreo-
maghiar. Reromânizarea a-
cestui orăşel de graniţă se 
impune astăzi ca o necesitate 
inexorabilă. Iar satele, cop
leşite şi ele mai cu seamă 
de jidovi veniţi peste noapte 
din Galiţia, trebuesc depara
zitate. Situaţia de astăzi es
te intolerabilă. Maramureşul 
— leagăn al voevozilor Dra-
goş şi Bogdan — este sub 
stăpânirea streinilor. O parte 
imensă dintre funcţionarii de 
stat, judeţ', şi comună sunt 
streini nu numai de naţia ro
mână, ci şi de aspiraţiunile ei. 

Iar puterea politică, în 
mare parte, este şi ea la 
cheremul revanşarzilor şi a 
celoi» din biblicul neam al 
vânzătorului Iuda. Pentru a 
ilustra această afirmaţiune 
voiu cita două cazuri destul 
de recente : 

1. Ivindu-se în judeţ un 
post de slujbaş, au aşteptat 
numirea mai mulţi tineri ro
mâni cu bacalaureat şi chiar 
licenţiaţi. In faţa lor s'a po
stat, drept redutabil concu
rent, un ungur cu 4 clase 
secundare. Şi, culmea culmi-



lor, a fost preferat tocmai 
maghiaru l ; 

2. Preşedinte al comisiei 
de înaintări a funcţionarilor 
judeţeni a fost numit tot un 
ungur, dar acesta — ce e 
drept mai învăţat şi mai com- j 
petent — cu 4 clase primare, j 
fost salahor — zidar, iar în ! 
prezent «mare antreprenor» j 
şi dictator în domeniul con- | 
strucţiilor publice din Mara
mureş. 

Am amintit aceste cazuri 
nu din dorul de a polemiza, 
ci pentru a arăta până unde 
s'au înfipt streinii în inima 
ţării voevozilor. Dacă întri 
într 'o instituţie publică auzi 
numai vorbă ungurească. 
Placardele de pe pereţii «vor
biţi româneşte!» reprezintă 
par'că sfidarea şi batjocuri-
rea cruntă a naţiunii valahe. 
Examenele de limba română 
a funcţionarilor minoritari 
n 'au fost decât o parodie. 
Inşi cari nu cunosc nici gra
iul şi nici scrisul românesc 
au «reuşit» cu bine. Cât de 
meritat a fost succesul «de
săvârşit» e destul de eloc
vent ilustrat de următoarea 
în tâmplare : un domn notar 
ieşind din sala de examinare 
dădu busna într 'o bodegă, 
întâlnind acolo un cunoscut 
îi comunică rezultatul exa
menului care pentru dsa s'a 
soldat cu nota 10 . De bucu
rie strigă crâşmarului : «moi 
chelneru aduci ia noi două 
ţapi de bere!» Iată cum stâl-
cesc — streinii promovaţi cu 
media 10 — limba noastră 
strămoşească. 

Situaţia aceasta însă nu e 
prea tragică, căci la urma 

urmelor se poate aplica o 
măsură radicală : concedierea 
în masse. Răul cel mare re
zidă în domeniul economic. 
Maramureşul voevodal eco-
nomiceşte este complect robit 
streinilor. Elementul autoh
ton se află la remorca pădu-
cherniţei streine, care acapa
rase toată avuţia ţinutului. 
Inghenunchierea această însă, 
nu poate dăinui la infinit. 
Românii trebue să fie repuşi 
în drepturile lor fireşti, cu 
sau fără voia intruşilor oplo
şiţi peste noapte ! 

La sate, preoţimea şi în-
văţătorimea au sacra datorie 
să desanalfabetiseze massele 
şi să le organizeze rezistenţa 
economică, prin cooperaţie şi 
sindicate. Punând la înde
mâna elementului românesc 
mijloace de concurenţă egale 
cu cele de care dispun stre
inii, cu siguranţă viaţa noa
stră va căpăta un aspect nou. 
Naţionalismul care trebue să 
ne înflăcăreze pe toţi mara
mureşenii în momentul de 
faţă, este cel constructiv. 
Mergând pe acest drum ni
meni nu are dreptul să ne 
oprească. Dimpotrivă, se cu
vine să fim încurajaţi. 

Ion Berinde. 

— Cum t r a t e a z ă U n g a 
r ia m i n o r i t ă ţ i l e s a l e . Zia
rul «Hatzfelder Zeitung», din 
Jimbolea, publică următorul 
articol : 

«Curtea de apel din Cinci 
Biserici (Ungaria), a con
damnat pe d-rul Franz Basch, 
secretarul general al soc. 
pentru răspândirea culturii 
germanilor din Ungaria, pen-



tru periclitarea statului ma
ghiar şi a ordinei sociale, la 
cinci luni închisoare, pier
derea dreptului de funcţiune 
pe timp de 3 ani şi expul
zarea sa din comuna şvăbea-
scă Bataapati, pe viaţă. D-rul 
Franz Basch este un fiu al 
comunei noastre. El a făcut 
recurs la Curtea de Casaţie 
din Budapesta. 

Drumul de suferinţe al ce
lor 550.000 de germani din 
Ungaria de după război, este 
cunoscut. Cu toate că trata
tele dintre state şi dispoziţi-
unile pentru apărarea mino
rităţilor, sunt valabile şi 
pentru Ungaria, a-tot puter
nicii trec peste ele ca şi când 
nici n 'ar exista. 

Şi când — câteodată — un 
bărbat german sincer, inter
vine pentru drepturile popo
rului său, atunci sbirii guver
nului sunt întotdeauna gata 
să intervină şi să facă să 
amuţească oamenii ce stau 
în serviciul poporului lor, sau 
le imprimă ştampila inferiori
tăţii morală şi patriotică. Din 
aceasta reese concluzia că 
Ungaria, în cei 21 ani trecuţi, 
adică din Iunie 1914 şi cu 
toată ciuntirea ei şi cu toate 
că milioane de maghiari tră-
esc astăzi în statele sud-est 
europene, n'au învăţat nimic, 
dar absolut nimic. Politica 
cismelor de lac, a cravaşei 
pentru câini, este şi acum 
caracterul acestei ţări mici, 
care, cu o necrezută duplici
tate şi dublă morală, cere 
mereu să se facă dreptate 
ungurilor din statele succe
sorale ; în schimb, ea este 
departe de a da minorităţilor 

sale naţionale drepturi, — 
cu toate că ar fi obligată nu 
numai din motive de cumin
ţenie politică, ci şi în baza 
tratatelor dintre state şi a 
dispoziţiunilor pentru apă
rarea minorităţilor. Domnii 
magnaţi din Budapesta şi 
salahorii lor ascultători şi 
supuşi, mai visează poate şi 
astăzi povestea Ungariei Mari 
cu aproximativ 30 milioane 
unguri şi cred că roata isto
riei se va întoarce de dragul 
lor spre a schimba aspectul 
harţii europene de după răz
boi, cel puţin în ce priveşte 
Ungaria. Că acest vis este 
cu totul nedrept, ca şi toate 
speranţele pe care le nutresc 
astăzi încă în Ungaria, în 
special în ce priveşte mino
rităţile germane ce trăesc 
în statele sud-est europene, 
bine înţeles inclusiv noi şva
bii, se pare, sau cei din 
Budapesta nu voesc să ştie 
ceeace trebue să se spună 
odată ferm şi clar : că popo
rul german din România n'are 
nimic comun cu paternitatea 
acestui vis şi respinge de-
asemenea orice comunitate 
cu o ţară în care se răpesc 
fraţilor şi surorilor până şi 
cele mai mici drepturi şi unde 
orice menifestaţie culturală 
a unui popor minoritar este 
pecetluită drept «o primejdu
ire a statului şi a ordinei 
sociale». 

Cu toate acestea, minori
tatea germană din Ungaria 
cismelor de lac şi a cravaşei, 
va obţine odată drepturile 
garantate de state. Nici în 
Ungaria nu poate fi pentru 
totdeauna asuprită şi amuţită 



o minoritate naţională. Din 
motivul acesta, cazul con
damnării scandaloase din Cin
ci Biserici, este nnmai o 
tărăgănare, dar nici decum o 
soluţionare a chestiunii mino- | 
rităţii germane din Ungaria, j 

In tot cazul astfel de con
damnări scandaloase nu sunt 
apte să facă pe conducătorii 
minorităţii germane să . se 
clatine, sau să se supună 
intenţiunilor domnilor dela 
Budapesta. Ei vor continua 
să parcurgă cărarea plină de 
spini a datoriei în serviciul 
poporului lor şi vor merge 
mai departe până când lupta 
ce le-a fost impusă lor şi 
poporului lor cu crudă bru- j 
talitate, va avea un rezultat | 
favorabil pentru ei. j 

Dealtfel, cei ce stă îutr 'o •' 
casă de sticlă, să nu arunce 1 

nici odată cu bolovani. E o 
înţelepciune de toate zilele, 
care însă nu-şi pierde nici- i 
odată sensul ei adânc». j 

— S e m a g h i a r i z e a z ă 
m e s e r i i l e d in A r d e a l . Sta
tisticile întocmite în ultimul 
timp despre numărul uceni
cilor români şi minoritari, 
dovedesc că numărul uceni
cilor români este în continuă 
scădere. 

In anul 1920, procentul 
ucenicilor români era de 10 
— 15%, iar acesta a tot cre
scut până în anul 1931 când 
a fost de 30°/ s-

Dela această dată însă, nu
mărul ucenicilor români des
creşte procentual faţă de mi
noritar. 

Această descreştere a ele
mentului românesc se dato-

reşte pe de oparte depresiunii 
economice din ultimul timp, 
care a creiat foarte mulţi 
şomeri, iar pe de altă parte 
proastei organizaţiuni a în
văţământului muncitoresc. 

Iată mai jos câteva date 
statistice cu privire la nu
mărul ucenicilor în diferite 
centre din nordul Ardealului: 

Cluj : români 256, maghiari 
541, saşi 13, evrei 162, alţii 
2, total 977 ; Huedin : români 
19, maghiari 45, evrei 3, to
tal 67 ; Turda: români 39, 
maghiari 117, total 156; 
Câmpia Turzii: români 25, 
(Rodul lăudabil al activităţii 
întreprideri româneşti «Indu
stria sârmii»); Lugoj: români 
14, maghiari 26, evrei 8, alte 
naţionalităţi 1, total 4 9 ; 
Câmpeni: români 27, maghi
ari 1, total 2 8 ; Bistriţa: ro
mâni 86, maghiari 30, saşi 
63, evrei 16, alte naţionali
tăţi 1, total 196; Năsăud: 
români 18, evrei 5, total 23 ; 
Dej: români 75, maghiari 109, 
evrei 43, total 227 ; Gherla: 
români 23, maghiari 6, evrei 
11, alte naţionalităţi 2, total 
160; Beclean: români 9, ma
ghiari 6, evrei 11, alte naţio
nalităţi 1, total 2 7 ; Satu-
Mare: români 189, maghiari 
260, saşi 48, evrei 95, total 
592; Baia-Mare: români 60, 
maghiari 80, saşi 5, evrei 21, 
total 166; Seini români 23, 
maghiari 15, saşi 5, evrei 
21, total 6 4 ; Zalău: români 
21, maghiari 63, evrei 1, to
tal 8 5 ; Tăşnad: români 22, 
maghiari 45, evrei 14, total 
81 ; Cărei: români 58, ma
ghiari 56, saşi 56, evrei 18, 
alte naţionalităţi 7, toal 195 ; 



Cehul-Silvaniei: români 1, ma
ghiari 9, evrei 6, total 16; 
Şimleul-Selvaniei: români 16, 
maghiari 52, evrei 5, alte 
naţionalităţi 2, total 7 5 ; Va
lea lui Minai: români 10, ma
ghiari 24, evrei 3, total 37 ; 
Jibou: români 17, maghiari 
30, evrei 4, total 45 ; Sighet 
români 17, maghiari 25, e-
vrei 55, alte naţionalităţi 6, 
total 103; Şomcuta-Mare: ro
mâni 18, maghiari 10, evrei 
6, total 34. Total pe naţiona
lităţi : români 1046, maghiari 
1597, saşi 191, evrei 503, 
alte naţionalităţi 22. Total 
genera l : 3338 de elevi uce
nici. 

Situaţia e deci foarte tri
stă. Numărul ucenicilor ro
mâni e mai puţin de o treime 
din numărul total al uceni
cilor ! 

Mai putem oare tolera acea
stă stare de lucruri ? Este 
doar la mintea omului care 
va fi u rmarea : mâine, când 
ucenicii aceştia vor deveni 
meseriaşi proporţia se va 
menţine şi vom avea mai 
puţin de o treime de mese
riaşi români, faţă de mino
ritari ! Ori în baza proporţiei 
etnografice ar trebui ca nu
mărul meseriaşilor români 
să fie de trei ori cât e nu
mărul ungurilor, după cum 
numărul românilor din Ar
deal e de trei ori mai mare 
decât acela al maghiar i lor! 

Aceasta este oare politica 
noastră naţională, cu care ne 
lăudăm lucru mare, şi care 
în realitate se reduce la vor
be şi la o regretabilă lipsă 
de vederi generale şi de simţ 
de organizare! 

— A l e g e r e a p e n t r u d e 
s e m n a r e a n o u l u i m i t r o 
po l i t g r e c o - c a t o l i c al B l a 
jului . Sub preşedinţia P. S. 
Episcop Valeriu Traian Fren-
ţiu, dela Oradea, s'a desfă
şurat azi 7 Mai, alegerea 
pentru desemnarea noului 
mitropolit greco-catolic al 
Blajului. 

Iată resultatul votului : 
P. S. Episcop dr. Alexan

dru Nicolescu dela Lugoj, 42 
vo tur i ; P. S. Episcop dr. 
Iuliu Hossu dela Cluj, 27 
vo tur i ; P. S. Episcop Traian 
Frenţiu dela Oradea, 12 vo
turi ; P. S. Episcop dr. Al. 
Russu dela Baia-Mare, 11 
vo tur i ; canonicul dr. Victor 
Macavei dela Blaj, 6 vo tur i ; 
canonicul dr. Ion Bălan dela 
Blaj, 2 voturi. 

Votarea s'a făcut conform 
noului regulament, în cate
drala metropolitană, în pre
zenţa tuturor episcopilor, ca
nonicilor, protopopilor şi no
tarilor districtuali din arhi-
diecează şi a tuturor direc
torilor de cancelarii dela toate 
aceste episcopii. 

Numărul total al alegăto
rilor a fost de 100. 

Rezultatul se va comunica 
prin nunţiul apostolic dela 
Bucureşti, Sfântului Scaun, 
care, de acord cu guvernul 
ţării noastre, numeşte dintre 
candidaţi pe viitorul mitro
polit. 

— E x a m e n e l e d e b a c a 
l a u r e a t . Ministerul instruc
ţiunii a făcut cunoscut ins
pectoratelor locale de învă
ţământ că înscrierile candi
daţilor la examenul de baca-



laureat din sesiunea Iunie, 
se fac numai prin direcţi
unile liceelor pe cari le-au 
absolvit candidaţii şi cari vor 
controla sesiunile la cari s'au 
prezentat. 

înscrierile se fac numai 
până la 31 Mai. Candidaţii 
sunt obligaţi să depună exa
menul numai la comisia un
de va fi repartizată şcoala 
pe care au absolvit-o. Numai 
în caz de forţă majoră, când 
şi-au schimbat domiciliul, pot 
depune examenul numai cu 
aprobarea scrisă ' a ministe
rului la altă comisie, din alt 
centru. In acest caz, cererile 
însoţite de acte doveditoare 
de strămutare a domiciliului 
vor fi înaintate ministerului 
instrucţiunii cel mai târziu 
până la 31 Mai. 

Tot odată, ministerul a ce
rut inspectoratelor şcolare 
să comunice din timp numă
rul probabil al candidaţilor, 
în vederea fixării centrelor 
de examinare. 

Comisiile de examina're vor 
fi întocmite după 20 Iunie. 

— A p e l . Pe întinsul gra
niţei noastre de Nord-Vest, 
dela Oradea până la Sighetul 
Marmaţiei — peste 250 Km. 
— nu sunt încă atâtea turle 
de biserici ortodoxe române, 
măcar câte degete la o sin
gură mână. Capitalele de ju
deţe, toate oraşele de pe 
această frontieră şi dintre 
multele noastre colonii, afară 
de 2—3, toate sunt fără bi
serici. 

Aşa şi în oraşul nostru 

Cărei, fost reşedinţă de judeţ 
şi astăzi comună urbană. De
şi pe lângă 10.000 locuitori 
minoritari adăposteşte un bun 
mânunchiu de creştini orto
docşi, un regiment de infan
terie, patru şcoli secundare 
cu mulţi profesori şi elevi 
ortodocşi, totuşi din contri
buţia acestora toţi, dar to ţ i ! 
bieţi funcţionari cu leafă fixă 
şi la minimum redusă, nu-şi 
poate crea fonduri necesare 
pentru un modest lăcaş de 
închinare Atotmilostivului. 

Socotindu-ne neputinţa noa
stră, deşi cunoaştem împre
jurările grele, în cari ne 
sbatem cu toţii, apelăm la 
contribuţia publică a tuturor 
concetăţenilor noştrii fraţi de 
.un sânge şi de o lege, cu 
credinţa fermă, că cei buni 
vor grăbi a dărui cu dragă 
inimă obolul lor pentru zi
direa «Casei lui Dumnezeu», 
aici unde glasul ortodxiei 
a fost adânc înmormântat de 
duşmanii seculari ai neamu
lui nostru şi numai dreptatea 
lui Dumnezeu ne-a adus ia
răşi la reînvierea credinţei 
noastre strămoşeşti, pe ace
ste plaiuri străbune. 

Ajutându-ne la această prea
mărire a slavei lui Dumne
zeu, AM Milostivul Pariate, 
va trimite razele mângăerii 
Sale peste noi toţi, unindu-
ne în marea bucurie tradiţio
nală «din cele vremi trecute», 
când fiecare biruinţă se în
semna cu noui şi noui lăca
şuri de slavă Tatălui Ceresc. 

Of. Paroch. Ort. Român 
din Cărei — Săluj. 

/ 



Buletinul Revizoratului Şcolar al Jud. Sălaj 
Circularele s e vor înregistra imediat, comunica tuturor mem

brilor corpului didactic şi executa întocmai.) 

No. 2756-1935 . C o m e m o r a r e a lu i M. K o g ă l n i c e a n u . 
Comunicăm ord. Ministerului No. 62408 — 1935 cu adaosul că 
la şcolile unde nu s'a făcut comemorarea să se facă neîntâr
ziat introducându-se în Registru de Prezenţă. «Domnule Revi
zor, Fundaţia Culturală «Mihail Kogălniceanu» şi-a luat sarcina 
să perpetueze, în România întregită, amintirea lui Mihail Ko
gălniceanu. In acest scop, în Capitala ţării i se va ridica un 
monument, iar fundaţiunea ce-i poartă numele, va fi un aşe
zământ de cultură, demn de Mihail Kogălniceanu şi de contri
buţia sa la cultura românească. Şcoala românească trebue să 
dea o pildă de recunoştinţă pentru Mihail KoLgălniceanu. De 
aceea, pentru reînprospătarea amintirii lui Mihail Kogălnicea
nu, vă rugăm insistent şi imediat să luaţi măsuri, ca în săp
tămâna dela 8—14 Aprilie 1935, să se ţină elevilor tuturor 
şcolilor din acel judeţ de către unul dintre membrii corpului 
didactic o prelegere, în care să se vorbească de lupta pe te
renul naţional a lui Mihail Kogălniceanu şi de marele rol ce 
la avut în pregătirea Unirei dela 1859, de opera sa istorică şi 
literară şi de marile reforme de care este legat numele, ace
lui care a fost cel mai mare răspânditor de cultură din seco
lul trecut şi bărbatul de stat care a contribuit la aşezarea Sta
tului Român modern. Totodată vă încunoştiinţăm, ca să daţi 
tot sprijinul apelului şi listelor de subscripţie ce vi se vor tri
mite de susamintita fundaţie». 

No. 2304—1935. — S p r i j i n u l o r b i l o r . "«Domnule Revi
zor, Pentru ştire, avem onoare a Vă da în copie, ordinul Mi
nisterului Instrucţiunii No. 17.760 — 1935, Societatea «Sprijinul 
orbilor din Românîa« în dorinţa de a veni în sprijinul orbilor, 
a hotărât să lanseze una mie liste de subscripţie aprobate de 
Ministerul Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale pentru a strânge fon
dul necesar cu care să construiască un cămin şi ateliere unde 
orbii să aibă de lucru şi să-şi câştige pâinea în mod demn. 
Ministerul, faţă de frumoasa iniţiativă luată de această socie
tate, recomandă şcoalelor din regiunea Dvs. să accepte ace
ste liste de subscripţie şi să le dea sprijinul posibil». 

No. 1598-1935. — O r g a n i z a r e a r u l ă r i i u n u i f i lm. 
Pentru ştire, avem onoare a Vă da în copie, ordinul Ministe
rului cu Mr. 15795 - 1935: «Avem onoare a Vă ruga să puneţi 
în vedere direcţiunilor şcoalelor de toate gradele din Regiunea 
Dvs. că Comandamentul Marei Legiuni a cercetaşilor Româ
niei a organizat rularea unui film sonor românesc în lungime 



de 1200 metri, al Jamboreei Naţionale ce a avut loc astăvară 
la Mamaia. Reprezentând viaţa cercetăşească sub aspectele ei 
cele mai frumoase şi variate, concursurile sportive, cu vizita 
M. S. Regelui şi A. S. Regale Principele Nicolae, acest film 
constitue un preţios mijloc de propagandă pentru tineret în 
general. Ministerul, socotind că acest film este un prilej ni
merit de îndemn către cercetăşie, aprobă ca toţi elevii să a-
siste la rularea lui ce va avea loc — fie în localul şcoalei 
respective, — sau la unul din cinematografele din localitate». 

No. 2872—1935. — Catehizarea copiilor. Domnule 
Revizor, «Fiind informaţi de Sfta Mitropolie a Ungro-Vlahiei, 
că în unele localităţi preoţii nu se conformează nouilpr dispo-
ziţiuni ale legii învăţământului primar, în ceeace priveşte ca
tehizarea copiilor, organele de control ale Ministerului cunosc 
unele cazuri, fără a putea fi ştiute şi de biserică. In conse
cinţă Ministerul vă pune în vedere să faceţi cunoscut toate 
cazurile de neprezentarea preoţilor la datorie şi Sftei Patriarhii 
din Bucureşti, spre a cunoaşte realitatea situaţiei». 

No. 3029-1935 . — Combaterea gândacilor de Mai. 
«In timpul lunei Mai Cărăbuşul (gândacul de Mai) îşi va face 
apariţiunea în număr mare, dat fiind că îşi închee ciclul său 
evolutiv în cursul acestui an. Atât sub formă de adult (gân
dac) dar mai ales sub formă de larve (viermi albi) această 
insectă aduce pagube foarte mari culturilor. Este în interes de 
ordin general, ca toată lumea să conlucreze în vederea luptei 
ce trebue dusă în contra acestui atât de vătămător duşman al 
culturilor. In acest scop Serviciul de. Protecţia Plantelor a în
tocmit instrucţiuni speciale (trimise la toate instituţiile din ţară) 
arătând felul de viaţă şi măsurile practice pentru combaterea 
cărăbuşilor. Unul din cele mai practice mijloace de distrugere 
în momentul când cândacii vor începe să apară este recoltarea 
(strângerea) lor dimineaţa. Pentru reuşita acestei operaţiuni, 
atât organele agricole cât şi cele administrative trebue să con
lucreze mână în mână în vederea aplicării stricte a acestei 
măsuri de luptă. Un concurs nepreţuit în vederea acestui scop 
va putea îi dat de d-nii învăţători împreună cu elevii şcolilor 
primare. Dar mai mult, chiar organele militare cari au în pa
trimoniul lor culturi agricole au îndatorirea de a conlucra în 
acest scop. O propagandă intensă trebue deci dusă de toate 
organele responsabile în vederea obţinerii unor rezultate cât 
mai bune. In consecinţă avem onoare a vă ruga să binevoiţi 
ca şi dvs. să luaţi parte efectivă cu tot avântul prin propa
ganda ce veţi face în vederea reuşitei acţiunei de distrugere 
a acestor periculoşi duşmani ai culturilor». 

Revizor şcolar, D. ILEA. 



A S O C I A Ţ I A Î N V Ă Ţ Ă T O R I L O R S E C Ţ I A S Ă L A ] 

I N V I T A R E 
A s o c i a ţ i a î n v ă ţ ă t o r i l o r d i n j u d Să laj , cu pri lejul adunăr i i 

g e n e r a l e a n u a l e şi a c o m e m o r ă r i i f o s t u l u i învă ţă tor , v i c e p r e ş e 
d i n t e şi p r e ş e d i n t e d e o n o a r e a „ R e u n i u n e i î n v ă ţ ă t o r i l o r R o m â n i 
Să lă jen i" u n u l d in tre ce i m a i brav i ş i v a l o r o ş i dască l i ai Săla
jului d e p e v r e m u r i , Vasile Olteanu, d e l a m o a r t e a c u r u i a s e i m -
p l i n e s c 2 5 d e ani , aranjază o Sera tă Cul tura lă u r m a t ă d e d a n s , 
în z i u a d e 25 Mai 1935, in sala t ea tru l o r ă ş e n e s c d i n Z ă l a u , 
a v â n d u r m ă t o r u l p r o g r a m : 

I . 
a) C u v â n t d e d e s c h i d e r e , ros t i t d e P r e ş e d i n t e l e A s o c i a ţ i e i . 
b) „ E x e r c i ţ i i g i m n a s t i c e " e x e c . d e e l e v i i ş coa le i p r i m . d e 

bâe ţ i Z ă l a u . 
c) „ M u r e ş e a n a " d a n s naţ iona l , e x o c . d e e l e v e l e ş coa l e i pr im. 

d e f e t e Z ă l a u . 
d) „Unirea"-, p o e z i e d e A l f r e d M o ş o i u , dec i . d e Măria D o m -

n e s c u , cl . I V . 
e) „ S â r b ă " d a n s na ţ iona l , e x e c . d e e l e v i i ş coa l e i p r i m . bă-

eţ i Z ă l a u . 
f) D i s c u r s f e s t i v , ros t i t d e dl . S a v a C r u c e a n u , d ir P e r e c e i u . 

I I . 
' a) „ R u g ă c i u n e " d i n O p . Craiu N o u , cor m i x t d e C. P o r u m -

b e s c u , e x e c . d e corul î n v . d i n p lasa B u c i u m . 
b) „ L a o g l i n d ă " , p o e z i e d e G h . C o ş b u c , dec i , d e d-na 

V e t u r i a D o b o c a n n. F â r c a ş i u , î n v . N â p r a d e a . 
c) „ N e g r u ţ a " cor m i x t d e I . V i d u , e x e c . d e corul î n v . pl . 

B u c i u m , 
I I I . ' 

a) „ L a Fântână" cor m i x t d e I . B e n a , e x e c . d e coru l î n v . 
d i n p lasa T ă ş n a d . 

b) „ D a s a r a t a s " d i n a n t o l o l o g i a sanscr i tă , trad. d e G h . Coş
b u c , dec i . d e d l . l o a n B â l ă ş o i u , î n v . P l o p i ş . 

c) „ B a d e a m e u " cor m i x t d e I . B e n a , e x e c . d e corul î n v . 
pl . T ă ş n a d . 

. I V . 
a) „Măriţ i p e D o m n u l " cor m i x t d e L . B e e t h o v e n , e x e c . 

d e corul î n v . pl . Ş i m l e u , 
b) „ S u b patraf ir" p o e z i e d e G h . C o ş b u c , d e c i . d e dl." Cor

ne l i i ! F â n ă ţ e a n u î n v . Z ă l a u . 
c) „ H o r a S e v e r i n u l u i " cor. m i x t d e G. D i m a ş i „ T o a r c e 

l e l e " cor m i x t d e T . P o p o v i c i u , e x e c . d e corul î n v . pl . Ş i m l e u . 



V . 
„ T r ă i a s c ă R o m â n i a Mare" cor m i x t d e V . I v e l a , e x e c . de 

d e corur i le u n i t e a le î n v . d i n p l a s e l e : B u c i u m i , Ş i m l e u , T ă ş n a d 
şi Y a l e a lu i Mihai . 

Inv i tăr i s p e c i a l e n u se tr imit . — Onor . p u b l i c d i n loc şi 
jur c u onoare e s t e r u g a t şi i n v i t a t a lua par te la a c e a s t ă m a n i 
fe s ta ţ i e cu l tura lă a învăţă tor i lor . — Ş c o a l a r o m â n e a s c ă t r e b u e să 
se b u c u r e d e to t spr i j inul tu turor ace lora cari s i m t şi t răesc 
r o m â n e ş t e . — T a x a d e intrare 3 0 le i d e p e r s o a n ă . — Supraso l -
v ir i s e p r i m e s c c u m u l ţ u m i t ă şi s e vor ch i ta p e ca le z iar i s t i că . 

— î n c e p u t u l la ora 2 1 f ix . — Onoratu l p u c l i c e s t e r u g a t a se 
p r e z e n t a p u n c t u o s la serată , d e o a r e c e p r o g r a m u l se v a î n c e p e la 
ora f ixată fără a ş t e p t a r e . — Ţ i n u t ă s i m p l ă . — M u z i c ă e x c e l e n t ă . 
— D i f e r i t e s u r p r i z e , confe t i , e t c . e tc . 

Comitetul. 

R A P O R T 
de situaţia materială a Asoc. înv. din jud. Sălaj, de pe anul 
1934—35, către adunarea generală anuală din 25 Maiu 1935. 

Onorată adunare generală, 
In conformitate cu disp. art. 37 din Statute, avem onoare 

a vă înainta pentru aprobare raportul general de situaţia ma
terială a Asociaţiei noastre pe anul 1934—1935 (dela 1 Aprilie 
1934 până la 31 Martie 1935) precum urmează: 

Cont de gestiune 
— la 31 Martie 1935 — 

încasări. 
1. Cotizaţii dela membrii titulari (1 %) anul 1934. Lei 53.182 
2. Din cotizaţii restante — — — — — — 29.548 
3. Restituiri dela foşti casieri — — — — — ,, 700 
4. încasări dela membrii ajutaţi (înv. suplinitori) — ,, 2.376 
5. Din taxe de înscriere — — — — — — ,, 870 
6. Soldul la 31 III. 1934 4.421 
7. Pentru fondul »Mihai Viteazul« — — — — ,, 1.135 
8. La petrecerea din 9—VI-1934 (brut) — — — „ 8.936 
9. Pentru revista »Şcoala şi Viaţa« — — — —- ,, 21.738 
10. Pentru «Cuvântul lnv.« — — --- — — — 3.250 

Total Lei : 126.156 



Plăţi. 
1. Asociaţiei Generale taxe curente şi restante — Lei 17.163 
2. Asociaţiei Regionale ,, ,, ,, „ ,, 18.902 
3. Subsecţiilor din taxele ,, ,, ,, ,, 3.290 
4. Preşedintelui deplas. — — — — — — „ 11.991 
5. Secretarului „ — — — — — — „ 966 
6. Casierului „ — — — . — — — „ 2.820 
7. Cenzorilor ,, — — — — — — ,, 1.140 
8. Administraţia — — _ _ — _ _ — ) ; 3.137 
9. Diverse- — — — _ _ _ — — — „ 3.741 

10. Delegaţiea la Congrese (Turda şi Iaşi) — — „ 11.100 
11. Membrilor din Comitet deplasaţi la şedinţe — „ 3.655 
12. Cheltueli cu petrecerea (9-VI.—1934) — — „ 7.201 
13. Pentru tipărirea »Almanahului înv.« — — — ,, 18.400 

Total Lei : 103.506 
Bilanţ: încasări l e i : 126.156. 

Plăţi „ 103.506. 
Sold Lei : 22.650. 

Zălau, la 15 Maiu 1935. 
Preşedinte, Casier general, 

Simion Oros. Aug. Maxim. 
(Procesul verbal se va publica în numărul viitor). 

A P E L 
Ioan Avram dir. înv. şi sculptor dela şcoala primară No. 

3 din Zălau, judeţul Sălaj,.cu data de 1 Iulie până în 1 August 
a. c, deschide un curs de iucru manual, modelaj şi molaj cu 
durată de 6 zile, care se va ţinea la şcoala, primară No. 1 din 
Zălau, în orele dela 8—11 şi dela 3—5. 

La acest curs fiecare dintre candidaţi va face 50 figuri 
uşoare, puţin grele, tot mai grele, din materialul şcoalei pri
mare, pentru a le avea ca modele la şcoalele la cari propune 
fiecare. Va primi întreg materialul pentru modelaj, o stativă 
ca model pentru aşezarea lucrărilor pe perete, uneltele pentru 
modelaj. Toate acestea în schimbul sumei de lei 200. 

Toţi colegii care voesc să ia parte la acest curs, să tri
mită suma respectivă pe adresa Onor. Revizorat al judeţului 
Sălaj, Zălau. — In ordinea primirei sumei de bani, colegii vor 
fi împărţiţi în grupe de 40—50 persoane. 

Zălaul are climă foarte plăcută, este înconjurat cu pă
duri de stejar şi brad, are apa arteziană şi aer curat. 

Zălau, Ia 20 Maiu 1935. 
Cu stimă, Ioan Avram, înv. dir. sculptor. 

Redactor responzabil: D Mărgineanu. 

Tipografia „ Luceafărul" Zălau — Telefon Ne. 10 




